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Министерство спорта Республики Саха (Якутия) 
Балакшин Георгий Русланович, министр спорта Республики Саха (Якутия). 
Контактные данные: 677027 Республика Саха (Якутия) г. Якутск ул. Кирова 18 блок «Б» Телефон +7 (4112) 507-523  E-mail:   minsport@sakha.gov.ru
Научный руководитель 
Гуляев Михаил Дмитриевич, доктор педагогических наук, профессор, Президент Олимпийского совета Республики Саха (Якутия).
Контактные данные: 677000: Республика Саха (Якутия) г. Якутск 
Телефон: +7-914-274-08-88   E-mail: mixgulyaev@mail.ru 
ГБОУ РС (Я) «Чурапчинская республиканская спортивная средняя 
                         школа-интернат олимпийского резерва им. Д.П. Коркина»
678671: Республика Саха (Якутия), Чурапчинский улус, с. Чурапча, ул. Спортивная 6
Контактные телефоны: 8 (411-51) 43-210, 8 (411-51) 43-206 тел./факс: 8 (411-51) 43-206

E-mail:    sportrss@churap.ru              Web:  http://korkinsport.ru  
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Ответственный исполнитель:
 Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение 
Республики Саха (Якутия)
«Чурапчинская республиканская спортивная средняя 
школа-интернат олимпийского резерва им. Д.П. Коркина»

Тема ФЭП: «Создание модели системы непрерывного физкультурного образования и спортивной подготовки олимпийского резерва
 (на примере Республики Саха (Якутия)

Сроки реализации проекта: Проект рассчитан на 5 лет.  2015 - 2020 годы.
Идея проекта ФЭП. Организация образовательного процесса непрерывного физкультурного образования и спортивной подготовки олимпийского резерва в системе «Школа – УОР – ВУЗ - ЦСП» 
в условиях сельской местности.
Многолетний образовательный и тренировочный процесс в данной системе позволит наблюдать учащихся-спортсменов на разных этапах спортивной подготовки, развивать индивидуальные особенности учащихся, корректировать учебный план образовательного процесса, учитывающий особенности тренировочного и соревновательного процесса.
Использование новых информационных, образовательных, спортивных технологий в формировании физической культуры личности и в самореализации юных спортсменов.
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Актуальность. На современном этапе мирового экономического и общественного развития наиболее важным направлением развития является непрерывность образования. Данный феномен затрагивает все аспекты обучения, воспитания и развития личности. Непрерывность физкультурного образования способствует скоординированной целенаправленной деятельности в области физической культуры и спорта, создает предпосылки и условия для реализации личностной потребности «образование через всю жизнь».
        Цель проекта ФЭП состоит в разработке и апробации модели системы физкультурного образования и спортивной подготовки олимпийского резерва.    
Задачи проекта ФЭП: 
1. Обосновать принципы и формы управления подготовки спортсменов олимпийского резерва в современных социально-экономических условиях.  
 2. Совершенствовать   систему   непрерывного физкультурного образования   и спортивной подготовки олимпийского резерва «Школа – УОР - ВУЗ – ЦСП». 
3. Совершенствовать систему здоровьесбережения и творчества спортивно-педагогического и ученического коллективов, формирование здорового стиля жизни; 
 4. Обоснование эффективности модели системы непрерывного физкультурного образования и спортивной подготовки олимпийского резерва в условиях Республики Саха (Якутия).  
         Новизна проекта состоит в 
- теоретическом и практическом обосновании эффективности непрерывного физкультурного образования и спортивной подготовки олимпийского резерва в системе «Школа – УОР – ВУЗ - ЦСП»;
- в определении содержания преемственных программ обучения и воспитания на всех ступенях образования;
- в организации активной непрерывной педагогической практики студентов в ГБОУ РС (Я) «ЧРССШИОР им. Д.П. Коркина»;
        - в обосновании соблюдения образовательных стандартов в подготовке специалистов государственного физкультурного вуза в сельской местности.
Практическая значимость. В целях дальнейшего совершенствования, конкурентоспособности и подготовки спортивного резерва для сборных команд Республики Саха (Якутия) и Российской Федерации по олимпийским видам спорта в проекте ФЭП ведется работа по 6 базовым видам спорта (вольная борьба, легкая атлетика, шашки, стрельба из лука,  пулевая стрельба, бокс), а также акробатике и волейболу.  
По линии непрерывного физкультурного образования в школе функционирует педагогическая пятерка: ученик – учитель – воспитатель – тренер - родитель. Внедрена круглогодичная непрерывная педагогическая практика студентов Чурапчинского государственного института физической культуры и спорта без отрыва от учебных занятий. 
Система непрерывного физкультурного образования и спортивной подготовки олимпийского резерва является благоприятным педагогическим пространством для обоснования необходимости преемственности образовательных и спортивных программ, гибкости форм обучения, воспитания и спортивной тренировки. 
Участники проекта ФЭП
Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение 
Республики Саха (Якутия)
 «Чурапчинская республиканская спортивная средняя школа-интернат олимпийского резерва им. Д.П. Коркина»

Директор 

Гуляев Николай Николаевич

          Тел.: 89142910055   Факс:  8 (411-51) 43-206  e-mail:  gulyaev_nikolay@list.ru
Заместитель директора по научной работе
Гуляева Анна Николаевна

кандидат педагогических наук
          Тел.:  8-914-270-94-15  Факс:    8 (411-51) 43-206   anna_gylieva@mail.ru
