ОТЧЕТ
ГБОУ РС (Я)  «Чурапчинская республиканская спортивная средняя школа-интернат олимпийского резерва им. Д.П. Коркина»  по выполнению федеральных требований к ОУ в части охраны здоровья обучающихся  (о наличии условий для охраны здоровья обучающихся в соответствии со ст.41 ФЗ-273 «Об образовании в Российской Федерации)

       Одной из основных задач деятельности школы является создание условий для сохранения и укрепления здоровья учащихся. По вопросам сохранения и укрепления здоровья учащихся школа взаимодействует с органами исполнительной власти, правоохранительными органами, учреждениями дополнительного образования детей, культуры, Чурапчинским институтом  физической культуры и спорта и ЦРБ. 
         Обеспечивается безопасность обучающихся во время пребывания в школе, здание полностью окружена железной оградой. Заключены договора на обслуживание автоматической пожарной сигнализации (договор №14/04 -ТО от 01.05 2015г.), разработаны и согласованы с ведомственными службами лицензия на осуществление деятельности по монтажу, техническому обслуживанию и ремонту средств обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений (Лицензия № 8–Б/00475 от 21 мая 2012г.). В данное время в ОУ работают 4 сторожа-вахтера. Выделено по ТБ-5000рб и противопожарному и антитеррористическому обучению в сумме 21500 рублей. Школа обеспечена видеонаблюдением. В здании есть 2 видеорегистратора (dlink DNR3221 и BestDVR – 402 A-S) 12 шт  камеры видеонаблюдения. В первом этаже установлены 7 шт (KG-CW20R1V1)), из них 2 установлены снаружи. Во втором этаже установлено 3 шт.(dlink DCS-52221) В третьем этаже установлено 2 шт (dlink DCS-52221).
          Противопожарное состояние школы отвечает установленным требованиям пожарной охраны. В администрации школы  централизованно решается  вопрос об устранении некоторых замечаний пожарнадзора. Регулярно ведётся разъяснительная работа по профилактике пожара и по действиям во время пожара. Формы разъяснительной работы различны: беседы, анкеты, показ видеосюжетов, и др.  Принята необходимые дополнительные меры по ограничению допуска посторонних лиц  в школе, в здание школы в нерабочее время.  
        Осуществляется текущий и плановый контроль за состоянием здоровья обучающихся (договор о проведении периодического медицинского осмотра несовершеннолетних с ЦРБ «Чурапчинская поликлиника им. П.Н. Сокольникова), осуществляется снабжение медикаментами в рамках  целевой программы «Развитие системы детского отдыха и оздоровления» в МО «Чурапчинский улус (район) с. Чурапча, аптека №23, проводятся санитарно-эпидемиологические и профилактические мероприятия (ежедневная влажная уборка проводится штатными техническими работниками), вывоз мусора и уборка контейнерных площадок, ежегодно осуществляется профосмотр сотрудников по договору с ООО «Хатан» и т.д.).
         В целях повышения эффективности деятельности по усилению антитеррористической защищенности и противопожарной безопасности  школы  каждую четверть проводились тренировки с целью отработки и закрепления практических навыков по организации эвакуации людей. В  школе  установлена  автоматическая  пожарная  сигнализация  и  кнопка  тревожной  сигнализации.  Проводились классные часы:  «Поведение человека в экстремальных ситуациях»;  «Правила поведения у водоемов»;  «Правила поведения человека при пожарах, в чрезвычайных ситуациях, при  террактах»  и  др.   Вопросы по организации работы по ТБ, созданию безопасных условий пребывания участников образовательного процесса ежегодно рассматриваются на  педагогических советах, профсоюзных собраниях, где принимаются конкретные решения по улучшению этой работы.
      Определена оптимальная учебная нагрузка, режим учебных занятий.  Организовано проведение уроков физкультуры 3 часа в неделю, уроки ОБЖ, проведение двухразовой  тренировки в день по видам спорта 11 спортивных отделений.  В школе организовано питание обучающихся и воспитанников, учитывающее их энергозатраты, с учетом энергетической ценности продуктов и сбалансированности рациона. В школе 450  учащихся 100% охвачены питанием, из них,  дети, малообеспеченных семей - 86 учащихся. С целью конкретизации работы по предупреждению детского травматизма неоднократно проводятся занятия с классными руководителями, тренерами и воспитателями по порядку обучения правилам дорожного движения, поведению на воде, занятия в спортивных помещениях, противопожарной безопасности. В свете ФГОС второго поколения для учащихся первых и вторых классов организована большая динамическая пауза. 
      В школе имеется два медицинских кабинета с площадью 21 кв.м.  и 30 кв м. Работают 4 медицинских работника: врач, фельдшер, медсестра, врач-стоматолог.  Углубленный медицинский осмотр организуется 1 раз в  год (ноябрь). По календарному плану проводятся профилактические прививки: АДСМ.БСЖ, полиомиелит, гриппол, коревая краснуха и  проба манту проводятся 1 раз в год. Диспансеризация учащихся проводится по графику утверждённым  ЦУБ им. П.Н. Сокольникова Чурапчинского улуса. Все  учащиеся с 15 лет проходят ФЛГ, а юноши исполнившие  17 лет допризывную комиссию. Соблюдение санитарно-технических требований осуществляется освещенность, уровень шума, воздушно-тепловой режим, санитарное состояние соответствует норме.
     Реализуется программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни, внеурочная программа «Школа здоровья». Вопросам здоровьесбережения уделяется внимание в работе школьных методических объединений, педагогических советов, советов профилактики правонарушений, родительских собраний. В школьной библиотеке формируется фонд, посвященный вопросам здоровья, здоровьесбережения, ведение здорового образа жизни, занятий физической культурой и массовым спортом.
        По пропаганде   и обучением  навыкам здорового образа жизни в школе работает Пост здорового образа жизни. Председателем является Решетникова Т.Н., заместитель директора по воспитательной работе. По приказу директора  школы Гуляева Н.Н. №01-10/102 от 9 октября  2015 года  членами поста  назначены:  Монастырев Н.Н. соц. педагог, Аржаков Е.Д. зам. директора по спортивной работе, Егоров П.Н учитель ОБЖ, Посельская Е.И. тренер отделении спортивной аэробики, Сивцева Л.Н. врач школы,  Федорова Р.А. ст.воспитатель корпуса № 1, Максимова А.Н ст. воспитатель корпуса № 2,  Малышева А.М. предс. родкомитета школы, Ущницкая К.Е психолог, Рожина М.В рук. МО учителей нач. классов, Собакина А.Ф. рук. МО классных руководителей. Пост  работает по положению утвержденный постановлением Правительство  РС (Я)  № 21 «Об утверждении  общественном посте формирования здорового образа жизни образовательного учреждения»  от 4 февраля 2013 года. 
        Положение школьного поста  утверждён  директором школы 16 марта 2013 г. В школе реализуется  программа «Харысхал» по первичной профилактике злоупотребления психоактивных веществ. Основные  ожидаемые результаты: создание условий для развитии личности учащегося, формирования позитивной аутоидентификации,  ценностных ориентаций и установок, исключающих употребление наркотиков и  прием других ПАВ, усвоение основных жизненных навыков, необходимых для успешной самореализации и противостояния возможному давлению со стороны потребителей ПАВ.             
      По   программе  «Харысхал»  изучены  основы ЗОЖ на ступени общего образования  сформированы  личностные, регулятивные, познавательные и коммуникативные  познания о ЗОЖ. За последние годы  употребление психоактивных  веществ  учащимися  школы не выявлено. По итогам  улусного конкурса видеороликов «Мы за ЗОЖ» (2013, 2014,2015 гг.) заняли первое  место; в  республиканском конкурсе Министерство Здравоохранения РС (Я) проект «Здоровым быть модно» (2013 г) - 3 место;  в улусном конкурсе  по профилактике  правонарушений «Лучший отряд ЮДП» наш отряд «Альфа» занял 1 место (2015 г).



Директор ГБОУ РС (Я)
«ЧРССШИОР им. Д.П. Коркина»                                           Гуляев Н.Н.


[bookmark: _GoBack]

ПЛАН работы  поста «Здоровый образ жизни» 
 за 2015-2016 учебном году
(утверждён  22 сентября 2015 г.)


	Основные  направления  работы
	Виды и формы работы
	дата:

	Диагностическая  работа
	-выявления  детей «группы риска»; 
-выявление семей «группы риска» и  окружения учащихся;
- определения  уровня  знаний  учащихся  по ЗОЖ (1 -11кл)
- тест «Что я знаю о СПИД-е»;
- социально психологическое тестирование обучающихся по  выявлению потребления  ПАВ.  
	в  течение  года по календарному плану

	
Коррекционно-развивающая деятельность 
	- совместное   работа  с ЦУБ (проф. кабинет)  цикл  бесед  для родителей, учащихся, учителей; 
- сотрудничество с ММО МВД России   РС(Я) «Чурапчинский» ( отдел ИДН); 
- работа с  улусной комиссии  КДН и ЗП; 
-работа с улусной  ЦППМ;   
-создание волонтерской группы по пропаганде ЗОЖ;
 -организация выездов по селам , школам  улуса РС(Я); 
-работа с родительским комитетом   школы «Арчы»
	в  течение  года по календарному плану

	Консультативная деятельность 
	- проведения  лекций, бесед; 
- проведения круглых столов, деловых игр;
-тематические  классные  часы;
- встречи  с врачами и  интересными людьми; 
- участие в работе НПК, семинарах, круглых столах.
	в  течение  года по календарному плану 

	Экспертная деятельность 
	- совместная работа с научным центром ЧГИФКИС;
- работа с УФСКН Росси по Р С(Я).
	в  течение  года 

	Профилактическая работа 
	- контроль за посещением тренировок, уроков, занятости  во  внеурочное  время;
- патронажи   по  домам; 
- организация   рейдов  в общественных местах в вечернее время; 
- индивидуальные беседа  с детьми «группа риска» по профилактике  ПАВ;
- тренинговые   занятия «Умей сказать НЕТ!»;
-работа  волонтерской группы  по пропаганде ЗОЖ; 
 -акция  «Здоровым быть-МОДНО!»
- неделя здорового образа жизни : фестиваль волейбола для родителей, эстафета «Веселая семейка», конкурс массовых молодежных танцев «Мы за ЗОЖ», конкурс плакатов;
- конкурс ди-джеев «Мой выбор-ЗОЖ»;
- лекции врачей ЦУБ (нарколог, дерматолог, гинеколог;
- деловая игра «Зависимость-  что это?» (10-11 классы);
- деловая  игра  «Суд над табаком» (5-7 классы); 
- ток-шоу «Береги здоровье с молоду»  (8-9 классы);
- соревнования между классами «Малые олимпийские игры»  (эстафета, тимберлинг, футбол, баскетбол, волейбол, шашки, теория «ЗОЖ»,  фестиваль зимних видов спорта);
- туристический слет «Школа выживания»;
- фестиваль флеш-моб «Делай  как  Я! »;
- конкурс видероликов «Мы против ПАВ»
	в  течение  года по календарному плану 

	Просветительская  деятельность 
	-выпуск   санбюллетеней  (1 раз в месяц); 
-круглый  стол  для  родителей «Создание условий в семье по  формированию навыков здорового образа жизни»»
- деловая игра для  родителей «Что я знаю про ЗОЖ»»
-выпуск газет, бюллетеней, агитационных плакатов по профилактике ЗОЖ;
- организация цикл бесед  для  педагогов  по профилактической  работе;
-классные часы, часы- общения.
	 в течении года
по календарному плану





