I. Данные об образовательном учреждении (ОУ)

1.1.Полное наименование ОУ: МОУ «Ытык-Кюельская общеобразовательная средняя школа №1 им.А.И.Софронова-Алампа» МР «Таттинский улус».

1.2. Руководитель ОУ: Мосоркина А.В.

1.3. Адрес: Таттинский улус, с. Ытык-Кюель ул.Ойунского 24
1.4. Телефон, факс: 84115241823

1.5. e-mail: sch1_ytyk@mail.ru
1.6. Интернет сайт ОУ:

1.7. Количество обучающихся: 34

II. Характеристики положительного опыта введения и реализации ФГОС общего образования.

2.1.Автор представляемого опыта: МО начальных классов
2.2.Тема представляемого опыта: «Индивидуальная деятельность как предпосылка  к формированию универсальных способов, учебных и познавательных действий младших школьников»

2.3. Область применения опыта: создание условий для реализации основной образовательной программы: 

-нормативно- правовые: внесено изменение в устав школы; утверждены положения о планируемых результатах, о диагностике и мониторинге младших школьников, о распределении стимулирующей части ФОТ ОУ;

-организационные: создана рабочая - творческая группа;

-информационные: проведены семинары, курсы ИПКРО;

-кадровые: заместители директора по учебной, научно - методической и воспитательной работе, психолог, социальный педагог, учителя начальных классов (третьих классов).

2.4. Сущность представляемого опыта: МО начальных классов 

Образовательная программа предназначена  для формирования личности обучающихся начальных классов  общеобразовательной  школы.
 Обоснование выбора образовательной программы: содержание образования обогащается новыми процессуальными умениями, развитием способностей, оперированием информацией, творческим решением проблем науки с акцентом на индивидуализацию образовательных программ. В условиях внедрения Федерального государственного образовательного стандарта второго поколения, направленного на формирование ключевых компетенций у учащихся, идет необходимость изменения образования в начальной школе.  В первую очередь это касается сформированности универсальных учебных действий, обеспечивающих умение учиться. 
С 2008 года в Ытык-Кюельской  средней общеобразовательной  школе № 1 имени А.И.Софронова два класса начальной ступени работают  по базисному учебному плану для общеобразовательных учреждений Республики Саха (Якутия), участвующих в апробации материалов Федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения.

          Это послужило обоснованием для выбора соответствующих программ, методов и  технологий обучения, варьируемых для каждого уровня обученности.  

           Общеобразовательная программа направлена на развитие УУД через программы учебных предметов, курсов, модулей; освоение ключевых компетентностей через урочные, внеурочные виды образовательной деятельности обучающихся. 

          В условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта стратегическим направлением оптимизации системы начального общего образования становится формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих компетентность «умение учиться».

           Программа разработана для реализации компетентностного подхода к образованию,  повышения качества образования, системного подхода по формированию универсальных учебных действий  на уроке, во внеурочной, во внешкольной деятельности, привлечения и повышения социальной активности родителей, общественности в формировании личности обучающихся. 

           Теоретическое обоснование образовательной программы:

-личностно-ориентированный подход; 

-компетентностный подход;

-деятельностный подход.

Методологической основой программы являются теоретические разработки: Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова, Л.С.Выготского, А.Н.Леонтьева, А.И.Сиденко, И.А.Петровой и др.

Цель программы: создание условий для формирования универсальных способов, учебных и познавательных действий младших школьников. 

Задачи:

1.Развитие универсальных способов действий, через реализацию технологии развивающего обучения.
2.Мониторинг результативности обучения с учетом динамики результатов обучения, развития, воспитания и показателей здоровья учащихся.
3.Формирование основных компонентов учебной деятельности с учетом индивидуальных особенностей детей. 
4. Вовлечение родителей в совместную деятельность. Важнейший компонент, определяющий эффективность образовательной системы – сотрудничество: «ученик- ученики- учитель- родители». 
Особенностью образовательной программы является:

-образование обучающихся представлена в системе «Урок-Внеурочная деятельность-Внеклассная деятельность» т.е. учебно - познавательная деятельность  строится на основе дидактических принципов  системы развивающего обучения.
Программы ориентированы на реализацию компетентностного подхода к образованию. 
Учебная деятельность ведется по  учебно-методическому комплекту для начальных классов «Планета знаний». Продуктивность обучения гарантируется реализацией индивидуального подхода в обучении, а также структурированием учебного материала и формированием универсальных учебных действий.
       Учебная  деятельность строится на  применении таких методических подходов: 
 - коммуникативный
 - проблемно-поисковый
 - самоопределенческий
 - рефлексивный.
        Методы обучения: частично-поисковый, метод самостоятельной работы, метод творческого чтения,  ролево-игровой.  На уроках используются  разные формы организации обучения – групповые, работа в парах, коллективные,  индивидуальные и сочетание этих форм.
          Качество успешности обучения и развития определяется системой изучения достижений обучающихся. Ведущим показателем является продвижение учеников по отношению к своему уровню, достигнутому на предыдущих этапах обучения (относительная успешность). Изучение результативности обучения и развития идет по показателям, которые характеризуют личность в целом:
1) развитие разных сторон психики, п роявляющихся в ходе его учебной деятельности и социального взаимодействия: деятельность наблюдения, мыслительная деятельность и практические действия;
2) сформированность общеучебных умений, необходимых для осуществления учебной деятельности;
3) результативность усвоения предметных знаний, умений, навыков. 

С целью определения стартовых возможностей детей из разных социальных слоев населения, поступающих в школьную жизнь, учителя проводят  диагностику по определению школьной готовности.  Результат диагностики  показывает средний уровень мотивации к обучению в 1 классе.  Умелое использование деятельностного метода обучения и разных форм, методов и приемов обучения способствуют повышению мотивации  обучения младших школьников.  

Изучение познавательной потребности по методике В.С.Юркевич.

Мотивация  учащихся  к  учению
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Вывод: из диаграммы  видно, мотивация достаточно высокая. Данная диагностика и мониторинг свидетельствуют о том, что ученики подтверждают позитивную динамику успешности обучения в начальной школе, в условиях сельской школы.

Успеваемость и качество  обучающихся за последние три года 
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Анализ: Практика показала, что последовательная реализация деятельностного подхода повышает эффективность образования. 

Система внеурочной деятельности учителя

Цели, задачи и содержания воспитательной деятельности учителя определяется в соответствии с интересами и потребностями учащихся и родителей.

Цель – развитие    творческих способностей школьников путем  активного участия во всех мероприятиях школы

· занятия по интересам

· кружок «Логика»

· кружок «Занимательная грамматика»

· проектная деятельность

· интеллектуальные игры и конкурсы

       Разработаны учителями  программы  работ кружка «Логика» и «Занимательная грамматика» в начальных классах. Система внеурочной деятельности учителя, направлена на развитие ключевых компетенций  школьников и реализуется путем включения школьников в активную  деятельность.  

Возможные риски и затруднения:

 - существующим разрывом между системой дошкольного и школьного образования и необходимостью сохранения единства образовательного пространства, преемственности  ступеней  образовательной системы. 

-  низкий уровень коммуникативной компетентности детей, находящий отражение в увеличении числа детей с высокой социальной и межличностной тревожностью. 

- при оптимизации системы профессиональной подготовки педагогов и воспитателей детских дошкольных учреждений; при организации профессиональной переподготовки и повышения квалификации.

2.5. Готовность ОУ к распространению опыта.

 МО начальных классов школы с 2005 года работала по экспериментальной программе федерального статуса « Природосообразная организация образовательного процесса в начальных классах сельской школы» это помогло, в дальнейшем, при введении ФГОС. Учителями были разработаны разнообразные пособия, авторские программы и методические разработки: программа «Кыраайы уэрэтии» по окружающему миру, программа «Тулалыыр эйгэни билиґиннэрии», программа летнего лагеря «Сайдам», авторская программа «Јбµгэ µгэґэ», программа  «Одаренные дети»; методические пособия «Олимпиаднай задачалар»,  «Ахсаан уруогар туттуллар тестэр», методические разработки «Проектная деятельность на основе интегрированного курса», учебные пособия «Электронное пособие для родителей», «Электроннай учебниктар».
2.6.  Для распространения опыта ФГОС могут быть применены различные формы: семинары, открытые уроки, публикации, публичные выступления.
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