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Примерная учебная программа по курсу  «Этнопсихология народов Российской Федерации» для общеобразовательных учреждений (1-11 классы)  включает следующие разделы: пояснительную записку, в которой приводятся общая  характеристика названного курса;         цель и задачи дисциплины, ее место в учебном процессе; особенности изучения курса на  начальной, основной и старшей  ступенях общего образования, требования к уровню освоения дисциплины; рекомендации к оценке достижения планируемых результатов; структуру учебного курса (разделы и темы с указанием количества часов и рекомендуемых форм обучения);  основное содержание учебного курса (разделы, темы, вопросы, методические материалы для учителей, основные понятия,  контрольные вопросы, задания для самостоятельной подготовки учащихся, литература по разделам);  учебники и учебные пособия.
Пояснительная записка

Общая  характеристика курса 
В эпоху  глобализации и демократизации общества, возрождения этнической идентичности всех народов, населяющих Россию, расширения межкультурных контактов, роль и значение этнопсихологии как науки, изучающей психологические особенности представителей различных этносов, приобретает все большую актуальность. Происходящие в России за последние годы социально-экономические, политические и идеологические изменения требуют переосмысления таких явлений как межкультурное  общение и коммуникация, межэтнические конфликты и толерантность,   этническое самосознание и  идентичность. 

            Одной из задач воспитания подрастающего поколения является формирование гражданской позиции, патриотизма, толерантного отношения к людям иной национальности. Соответственно, этническая психология на основе современных достижений науки  и четких методологических и теоретических посылок должна разработать рекомендации для практики воспитательной работы.  

Истоки этнической психологии имеют глубокие исторические корни. До 80-х гг. ХХ века отечественная этническая психология носила описательный характер, в то время как за рубежом был уже накоплен богатый эмпирический материал. 
Круг исследуемых проблем этнической психологии достаточно широк: этническая идентичность в современном  мире, межкультурная коммуникация и конфликты,  миграции и аккультурация, национальный характер и Я-концепция личности разных культур и др.


Несмотря на существующие  теоретические и методологические проблемы в отечественной этнической психологии, в последние годы произошло её подлинно научное становление. Наметились  дифференциация и специализация этнической психологии, появились новые сферы исследований: возрастные и гендерные аспекты этнопсихологических различий, гендерные стереотипы в разных культурах, психологические проблемы адаптации вынужденных мигрантов, мультикультурная этническая идентичность.


Сотрудниками кафедры социальной и этнической психологии СВФУ им. М.К. Амосова были проведены исследования специфики межэтнического восприятия и понимания людьми друг друга (А.П. Оконешниковой), межэтнического восприятия подростков (Л.И. Алексеевой, Е.П. Тимофеевой), гендерных стереотипов саха (А.И. Егоровой), невербальных аспектов общения саха (К.Е. Щукиной),  Я-концепции этноса саха (М.С. Нафанаиловой), моральных представлений этноса саха (А.П. Макаровой). В 2003 году были проведены две научно-практические конференции «Этническая психология и современные реалии», по результатам которых опубликованы сборники научных трудов. Изданы учебные пособия по этнической психологии и этнографии детства, разработаны и внедрены учебные дисциплины для вузов.


Изучение курса «Этнопсихология народов РФ» в общеобразовательной школе является одним из  направлений социально-гуманитарной  подготовки учащихся.   Значение этой дисциплины будет возрастать по мере расширения межэтнических контактов, возрождения этнических традиций, возрастания роли этничности в современном обществе.


Программа учебного курса «Этнопсихология народов РФ» предназначена для общеобразовательных школ с 1 по 11 классы. Учебная программа настоящего спецкурса  состоит из   разделов:  «Быт, нравы и психология народов»,  «Межкультурная коммуникация и толерантность»,  «Этническая идентичность и социальное поведение» и тем: «Введение в этнопсихологию», «Национальный характер», «Межкультурная коммуникация и взаимодействие», «Этнические стереотипы и   предрассудки», «Этноцентризм  и  межэтнические конфликты», «Межэтническая толерантность»,  «Национализм»,  «Социальная и  этническая идентичность»,  «Ценности и  мораль  в разных культурах»,  «Этнография  семьи». 

Настоящая программа подготовлена в соответствии с требованиями Закона Российской Федерации «Об образовании», Федерального государственного образовательного стандарта начального общего и основного общего образования, государственного образовательного стандарта среднего общего образования,   положениями Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.  
Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России формулирует социальный заказ современной общеобразовательной школе как определённую систему общих педагогических требований, соответствие которым обеспечит эффективное участие образования в решении важнейших общенациональных задач.

Социальный заказ образованию устанавливается в следующей системе фундаментальных социальных и педагогических понятий, а также отношений между ними:

• нация – государственно-территориальная и политико-правовая общность, существующая на основе общих политических, историко-культурных и духовно-ценностных характеристик и общего самосознания. Такой общностью является многонациональный народ Российской Федерации, представляющий собой многоэтничную гражданскую нацию, включающую этнические общности, которыми в России могут называться «нации» (в этнокультурном и социально-политическом смыслах), национальности и народы. Двойное использование категории «нация» (в общегражданском и этнокультурном значении) не противоречит конституционному положению «мы, многонациональный народ Российской Федерации», означая, что Россия есть национальное государство, а ее народ представляет собой нацию наций;

• национальное государство – государство с общей, контролируемой центральной властью, хозяйственно-экономической основой, с общей территорией, с общими историко-культурными ценностями жителей страны. Российская Федерация – национальное государство, имеющее разнообразный этнический и религиозный состав населения и отличающееся большой региональной спецификой;

• национальное самосознание (идентичность) – разделяемое всеми гражданами представление о своей стране, её народе, чувство принадлежности к своей стране и народу. Основу национальной идентичности составляют базовые национальные ценности и общая историческая судьба;

• формирование национальной идентичности – формирование у личности представления о многонациональном народе Российской Федерации как о гражданской нации и воспитание патриотизма;

• патриотизм – чувство и сформировавшаяся позиция верности своей стране и солидарности с её народом. Патриотизм включает чувство гордости за своё Отечество, малую Родину, т. е. город или сельскую местность, где гражданин родился и воспитывался. Патриотизм включает активную гражданскую позицию, готовность к служению Отечеству;

• гражданское общество – общество, способное к самоорганизации на всех уровнях, от местных сообществ до общенационального (государственного) уровня, активно выражающее свои запросы и интересы как через свободно и демократически избранные органы власти и самоуправления, так и через институты гражданского общества, к которым относятся, прежде всего, общественные группы, организации и коалиции, а также формы прямого волеизъявления. Гражданское общество обладает способностью защищать свои права и интересы как через власть и закон, так и путём контроля над властью и воздействия на власть и на правовые нормы. Гражданское общество обязательно предполагает наличие в нем ответственного гражданина, воспитание которого является главной целью образования;

• многообразие культур и народов – культурное многообразие, существующее в стране и мире в целом. Для России это существование, диалог и взаимообогащение всех культурных потоков (или слоёв): общенациональной, общероссийской культуры на основе русского языка, этнических культур многонационального народа Российской Федерации и глобальных или мировых культурных явлений и систем. Культурное многообразие и свобода культурного выбора являются условием развития, стабильности и гражданского согласия;

• межэтнический мир и согласие – единство в многообразии, признание и поддержка культур, традиций и самосознания всех представителей многонационального народа Российской Федерации, гарантированное равноправие граждан независимо от национальности, а также политика интеграции, предотвращения напряжённости и разрешения конфликтов на этнической или религиозной основе. Межэтнический мир включает политику толерантности, т. е. признания и уважения культурных и других различий среди граждан страны и проживающих в ней граждан других стран.

         Цель и задачи дисциплины, ее место в учебном процессе
Целью настоящего курса является повышение психологической компетентности учащихся общеобразовательных школ в области этнопсихологии,  подготовка их к самостоятельной жизни в условиях межэтнического взаимодействия.

         Задачи курса: 

1.     Ознакомление   учащихся с базовыми  знаниями психологических закономерностей формирования и функционирования этнопсихологических феноменов.

2.     Раскрытие  своеобразия проявления этнопсихологических феноменов в практике межэтнических  отношений,  гармонизации общения и взаимодействия между людьми на основе взаимопонимания.

3. Воспитание позитивной  этнической идентичности в условиях полиэтнической среды.
4. Формирование у учащихся толерантного отношения  к представителям своей и другой этнических групп.
5. Духовно-нравственное развитие учащихся, формирование базовых национальных ценностей, ценности семьи.
Данный курс изучается на всех трех ступенях общего образования как спецкурс, факультативная дисциплина  или предмет по выбору. Преподавать данный курс могут психологи-педагоги, учителя начальных классов  или учителя  русского языка и литературы, якутского языка и литературы, иностранного языка, культуры народов Республики Саха (Якутия), истории, обществознания, географии, изобразительного искусства после обучения на курсах повышения квалификации: «Преподавание этнической психологии в школе»,   специальных семинарах и тренингах: «Тренинг межкультурной толерантности»,  «Тренинг межкультурной коммуникации», «Тренинг адаптации к иноэтнической среде».  

В рамках таких учебных дисциплин как география, история, обществознание, иностранный язык, русский язык и литература  изучаются особенности людей разных национальностей, вопросы формирования этнического самосознания, национального характера, межкультурного общения и  межэтнической толерантности.   Одним из основных принципов изучения курса этнической психологии является междисциплинарный подход, т.е. сочетание знаний из разных областей науки и практики. 
В начальной школе основными формами занятий должны быть экскурсии, беседы, чтение и комментарии к сказкам, мифам, подготовка и проведение сценических постановок сказок разных народов, игры, изготовление игрушек, кукол, поделок, танцы и спортивные игры народов.

Основные формы и методы организации занятий с учащимися основной и старшей школы  – семинары, тренинги и практикумы. Данные формы обучения направлены на формирование практических навыков. Специфика этих форм заключается в сочетании преподавания основных готовых знаний и активном участии учащихся. Теоретический материал дозирован и преподается в формате мини-лекций. Практическая часть реализуется в активных формах обучения – практикумах, ролевых играх, презентациях. Практикумы предназначены на самопознание личности учащихся, анализ собственных представлений и взглядов.  Самостоятельная работа учащихся  осуществляется в мини-группах в форме анализа ситуаций и разработки  стратегий поведения в типичных ситуациях, проведения мини-исследований и разработки проектов. От учащихся требуется  проявление активности во время занятий,  участию в групповых дискуссиях, практикумах,  высказывание своих мнений.

Программа курса построена с учетом возрастных особенностей учащихся разных ступеней общего образования.

Особенности изучения курса на  начальной ступени 
общего образования

(1-4 классы)
В начальной  школе начинается систематическое обучение  в образовательном учреждении, расширяется сфера  взаимодействия ребенка  с окружающим миром, изменяется социальный статус и увеличивается потребность в самовыражении. С поступлением в школу ребёнок впервые начинает заниматься социально значимой, общественно оцениваемой учебной деятельностью. Все отношения учащегося с внешним миром определяются теперь его ролью ученика.

Содержание и формы организации учебной деятельности проектируют определённый тип сознания и мышления учащихся. Центральной линией развития младшего школьника является формирование интеллектуальной деятельности и произвольности всех психических процессов. В результате обучения центральными новообразованиями ребёнка младшего школьного возраста являются: словесно-логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, произвольная речь с учётом цели и условий коммуникации, интеллектуальные операции (анализ, сравнение, классификация и др.), а также организационные, рефлексивные умения, способность к реализации внутреннего плана действий.

Возрастает интерес детей к окружающему  миру, истории, традициям, культуре, религии народов. Младшие школьники вступают в период более широкого освоения духовных ценностей не только   своего народа, но и других народов России, разных стран мира. Дети являются членами классных коллективов, в которых есть представители разных национальностей, конфессий и национальных культур. Они участвуют в традиционных народных праздниках, обрядах, играх,  религиозных действиях, тем самым приобщаются к духовной культуре разных народов. 
Изучение настоящего курса должно быть направлено на формирование базовых представлений о разнообразии и сущности человеческих сообществ - рас, народов, наций и этносов,  национального характера, на освоение детьми системы моральных ценностей, норм и взаимоотношений, формирование коммуникативной компетентности, эмоциональной отзывчивости, толерантности и др.


Рост национального самосознания граждан современного общества оказывает неоднозначное воздействие на современных детей, что не только способствует формированию гражданской и этнической идентичности и толерантности в общении, но и нередко приводит к детской враждебности к «чужим». Всё это должно учитываться школой при организации воспитательного процесса. Только при этом условии в процессе обучения будет формироваться осознанная система представлений об окружающем мире, ценностных социальных и межличностных отношениях.


Основными формами и методами обучения и воспитания в начальной школе являются сюжетно-ролевые игра,   художественно-эстетические занятия, участие в деятельности детских организаций,  приобретение опыта коллективных взаимоотношений: сотрудничества и взаимопомощи,  самостоятельных трудовых навыков. Содержание учебного материала данного курса должно быть  построено с учетом особенностей младшего школьного возраста. 
Социально-личностное развитие, формирование детской любознательности, потребности самостоятельного познания окружающего мира и человеческих сообществ, познавательной активности и инициативности является важным в начальной школе. Поэтому при организации занятий  необходимо создавать развивающую образовательную среду, стимулирующую активные формы познания: наблюдение, экскурсии, опыты, учебный диалог и пр. 


Требования к уровню освоения содержания дисциплины

Учащиеся  должны иметь представление:

о человеке, расе, народе, нации, этносе

о разнообразии (общих и отличительных чертах) человеческих групп

о национальном характере

о традициях, быте, нравах, религии, языке, одежде, пище, играх народов

о мифах, сказках, пословицах, поговорках народов

о нравах и психологии русского этноса, этноса саха,  северных народов  - эвенков, эвенов, чукчей, юкагиров и долган
У учащихся должны быть сформированы:
основы российской, гражданской и этнической идентичности
основы морального сознания и нормы поведения в обществе

основы межкультурной коммуникации и толерантности 
У учащихся должны быть сформированы умения и навыки:
установления контактов с детьми другой этнической группы

элементарного анализа материальной и духовной культуры этносов.
Особенности изучения курса на  основной ступени 
общего образования

(5-9 классы)
Основная ступень общего образования соответствует младшему и среднему подростковому возрасту. В младшем и среднем подростковом возрасте обучение становится более систематизированным, улучшается способность к абстрактному мышлению, происходит формирование научных знаний,  изменяется уклад жизни младшего школьника, появляются новые обязанности,  расширяется сфера общения. Происходит интенсивное нравственное и социальное развитие личности, однако все еще наблюдается  несогласованность моральных представлений и поведения; несмотря на развитие  чувства коллективизма, ответственности, взаимопомощи,  подростки внушаемы, доверчивы, склонны к подражанию и поверхностным обобщениям.
В подростковом возрасте формируются представления  о межкультурной коммуникации, этнических стереотипах,   влиянии социальных факторов на жизнь каждого человека. При анализе этнопсихологических феноменов  необходимо  акцентировать  внимание учащихся на современных социальных явлениях, обсуждать причины межэтнических конфликтов, проявления национализма и ксенофобии, научить преодолевать враждебность и этноцентризм, формировать уважение к другим народам и  культуру межэтнического общения. При изучении  предмета  этнической психологии необходимо придерживаться комплексного междисциплинарного подхода, который должен сохраняться и в старшей школе. 

Требования к уровню освоения содержания дисциплины

Учащиеся  должны иметь представление:

о сущности и типах межкультурных коммуникаций;
об особенностях содержания этнических стереотипов, предрассудков и предубеждений; 

о причинах этноцентризма и  межэтнических конфликтов;
о корнях национализма и ксенофобии;
о нормах межкультурного общения и толерантности;
У учащихся должны быть сформированы:

относительно целостное представление о сущности человеческого разнообразия и этнических различий;

понимание значения межэтнической коммуникации в современном обществе;

осознание ограниченности восприятия людей в свете негативных этнических стереотипов, предрассудков и предубеждений, последствий межэтнических конфликтов, национализма и ксенофобии;
принципы взаимоуважения, межэтнической толерантности; 
У учащихся должны быть сформированы умения и навыки:
умение взаимодействовать с представителями других этнических групп в ходе совместной деятельности;

публичных выступлений,  ведения диалога, участия в дискуссиях;

владения отдельными техниками аргументации, изложения  собственной точки зрения;

владения отдельными приемами и техниками преодоления конфликтов.
Особенности изучения курса на  старшей ступени 
общего образования

10-11 классы

Старшая ступень общего образования соответствует юношескому возрасту -  периоду выработки мировоззрения, характера и жизненного самоопределения; периоду самоутверждения, роста самосознания, активного осмысления будущего. У старшеклассников ярко выражено избирательное отношение к научным знаниям,  сформированы основные  интеллектуальные качества, ускоренными темпами формируются нравственные и социальные качества, более отчетливыми становятся моральные понятия, оценки, убеждения; глубже становится чувство взрослости; появляется стремление выразить свою индивидуальность. 
В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности отмечается значимость  ценностного и морально-нравственного развития личности школьников. Дети  школьного возраста наиболее восприимчивы к эмоционально-ценностному, духовно-нравственному развитию, гражданскому воспитанию. 

Концепция определяет:  характер современного национального воспитательного идеала;   цели и задачи духовно-нравственного развития и воспитания детей и молодежи;   систему базовых национальных ценностей, на основе которых возможна духовно-нравственная консолидация многонационального народа Российской Федерации;  основные социально-педагогические условия и принципы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

Общеобразовательные учреждения должны воспитывать гражданина и патриота, раскрывать способности и таланты молодых россиян, готовить их к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире. При этом образовательные учреждения должны постоянно взаимодействовать и сотрудничать с семьями обучающихся, другими субъектами социализации, опираясь на национальные традиции.
На старшей ступени общего образования при изучении курса этнопсихологии необходимо обратить внимание на формирование этнической идентичности и самосознания, механизмов трансляции этнокультурных ценностей и  ценностных ориентаций, на развитие представлений о роли семьи и семейных отношений, на осмысление особенностей воспитания личности в условиях быстро меняющихся общественных отношений, на специфику межэтнических браков. Семья является одним из главных социальных институтов, призванных обеспечить воспитание человека с высоким уровнем национального самосознания, а также сохранение и развитие традиционных этнических культур. 

Требования к уровню освоения содержания дисциплины

Учащиеся  должны иметь представление:

о социальной и  этнической  идентичности; 

о базовых национальных ценностях и морали;

о роли семьи в формировании ценностей  личности;

У учащихся должны быть сформированы
общероссийская и гражданская  идентичность; 
патриотическая, гражданская и социальная ответственность; 

способность  признания равноправия народов, единства разнообразных культур; 
основы морального и  правового сознания;

способность к личному самоопределению, самореализации, самоконтролю; 

позитивная этническая идентичность;
основы для соотнесения собственного поведения и поступков других людей с нравственными ценностями и нормами поведения, установленными законом; 
коммуникативные компетенции, включающие отношения между людьми различных этнических и религиозных конфессий;

основы взаимоотношений в семейно-бытовой сфере; 
убежденность в важности семьи и семейных традиций для общества.

У учащихся должны быть сформированы умения и навыки:
коммуникации с представителями других этнических групп;

анализа социальных, правовых, политических и идеологических процессов в обществе;

самоанализа и анализа собственного поведения;

владения техниками аргументации;

владения техниками преодоления конфликтов.
Рекомендации к оценке достижения планируемых результатов 
Система оценки – сложная и многофункциональная система, включающая как текущую, так и итоговую оценку результатов деятельности школьников, оценку деятельности педагогов  школы и всей системы образования. 
Для изучения данного учебного курса сформированы цель, задачи и требования к уровню освоения содержания дисциплины, обозначены содержание,  формы и методы обучения, следовательно  оценка достижения планируемых результатов должна складываться из этих компонентов. 
Мы предлагаем  при оценке достижения планируемых результатов исходить из следующих уровней: 
1. Проверка усвоения основных понятий курса (контрольные работы, учебные тесты).
2. Оценка индивидуальных достижений учащихся в процессе выполнения  самостоятельной работы (инициативность, активность и заинтересованность в организации экскурсий, бесед, тренингов, национальных праздников, тематических недель, конкурсов, исследовательских проектов, подготовки рефератов, тезисов докладов и публикаций).
3. Оценка групповых достижений учащихся (благоприятный психологический климат, атмосфера взаимоуважения, сформированность навыков межэтнического взаимодействия, отсутствие межэтнических конфликтов внутри группы (класса, школы).
4. Оценка личностных достижений учащихся (уменьшение негативных этнических стереотипов,  снижение этноцентричности, межэтнической враждебности и агрессивности, отсутствие межэтнических конфликтов, повышение межэтнической толерантности, формирование позитивной этнической идентичности, базовых национальных ценностей, ценностей семьи).
Наиболее сложным для оценки является четвертый уровень – оценка личностных достижений учащихся. Для формирования личностных достижений учащихся необходимо занятия проводить в форме тренингов,  а эффективность тренинга измерять соответствующими личностными методиками (до и после тренинга).

Содержание курса
	Ступени обучения
	Наименование разделов и содержание  тем
	Рекомендуемые формы занятия
	Объем часов

	Начальная школа 

(1-4 классы)
	Раздел 1. Быт, нравы и психология народов
	
	16-20

	
	Введение в этническую психологию. 

Понятие о человеке, человеческих сообществах, расе, народах, нациях и этносах.    Сущность человеческого разнообразия. Общие и отличительные признаки человеческих групп. Внешний вид. Одежда.  Быт. Жилище. Пища. Традиции. Обряды. Праздники. Религия. Язык.  Игры и игрушки. Мифы. Эпос.  Сказки. Пословицы и поговорки. Скороговорки. Танцы. Спортивные игры.
	Беседа
Экскурсии

Сценические постановки сказок

Викторина

Тренинги

Игры


	4

	
	Национальный характер. Понятие  национального характера.   Описание национального характера  разных народов. Проявление национального характера в сказках и мифах народов.
	Беседа
Чтение сказок

Сценические постановки сказок


	4

	
	Знакомство с культурой и психологией народов. Этнографическое и этнопсихологическое описание  народа саха, русских, северных народов – эвенов, эвенков, юкагиров, чукчей, долганов.
	Изучение традиционной культуры этносов
Изготовление игрушек, кукол

Спортивные игры народов
	8-12

	Основная школа

(5-9 классы)
	Раздел 2. Межкультурная коммуникация и толерантность
	
	32-36

	
	Межкультурная коммуникация и взаимодействие. Понятие   межкультурной коммуникации. Формы межкультурного общения. Межкультурная коммуникация и язык. Методика «Адаптация личности в новой социокультурной среде». Методика «Культурный шок».  Адаптация человека в иноэтнической среде. Роль невербальных средств в межкультурной коммуникации. Культурные особенности мимики. Жесты в разных культурах. Пространственно-временная характеристика общения в разных культурах. Тест «Что я знаю о мимике и жестах?»
	Беседа
Практикум
Тренинги
	4-6

	
	Этнические стереотипы и   предрассудки. Понятие об этнических стереотипах и предрассудках.  Авто- и гетеростереотипы.  Причины стереотипизации.  Опросник  «Этностереотипы». Техники и приемы уменьшения негативных этнических стереотипов и предрассудков
	Беседа

Практикум
Тренинги
	4-6

	
	Этноцентризм  и  межэтнические конфликты. Понятие об этноцентризме  и межэтническом конфликте.  Причины межэтнической враждебности и конфликтов. Методика измерения этноцентризма. Способы разрешения межэтнических конфликтов. 
	Беседа

Тренинг
	4-6

	
	Национализм.  Сущность и корни национализма. Типы и формы национализма. Национализм и расизм. Национализм и этноцентризм. Национализм и ксенофобия. Национализм и патриотизм. 
	Диспут
Ток-шоу
	4-6

	
	Межэтническая толерантность. Понятие о межэтнической толерантности. Шкала социальной дистанции. Методика «Интолерантность-толерантность», «Этническая толерантность-интолерантность».  Методика «Личностная готовность к переменам». Методика «Житейские диалоги». Методика ВИКТИ. Индекс толерантности. Пути повышения межэтнической толерантности.
	Тренинг межкультурной толерантности 
	4-6

	
	Этнографическое и этнопсихологическое описание народов.  Славянские, кавказские и  среднеазиатские народы.
	Экскурсия в национальную общину
Организация  тематических  недель Приготовление блюд разных народов 

Конкурс национальных костюмов
Конкурс стенгазет
	8-10

	Старшая школа

(10-11 классы)
	Раздел 3. Этническая идентичность и социальное поведение
	
	16-20

	
	Социальная и этническая идентичность. Понятие о социальной и  этнической идентичности. Методика «Кто Я?». Методика «Этническая идентичность». Методика «Тип этнической идентичности». Типы этнической идентичности личности. 
	Беседа

Тренинг
Практикум
	4

	
	Ценности и  мораль  в разных культурах. Понятие о ценностях и морали. Базовые ценности в разных культурах. Методика Рокича «Ценности». Тест «культурно-ценностные  ориентации». Моральные представления в разных культурах. Методика «Моральные представления». Методика «Отношение к морали».
	Беседа

Тренинг

Практикум
	3

	
	Этнография  семьи. Гендерные стереотипы в разных культурах. Методика «Гендерные стереотипы». Этническая специфика семьи,  внутрисемейных отношений и семейного воспитания у разных народов. Межэтнические браки
	Беседа

Тренинг

Практикум
	3

	
	Этнографическое и этнопсихологическое описание народов.   Буряты, тувинцы, татары, башкиры, алтайцы, калмыки, хакасы, марийцы, мордовцы, чуваши, коми, китайцы, корейцы. 
	Подготовка презентаций

Экскурсия в национальную общину
Научные исследования, организация экспедиций (подготовка рефератов, докладов,  участие в конференциях)
	6-10


Основное содержание курса 

Начальная школа  (1-4 классы)
Раздел 1. Быт, нравы и психология народов
Тема 1. Введение в этническую психологию. 

Понятие о человеке, человеческих сообществах, расе, народах, нациях и этносах.    Сущность человеческого разнообразия. Общие и отличительные признаки человеческих групп. Внешний вид. Одежда.  Быт. Жилище. Пища. Традиции. Обряды. Праздники. Религия. Язык.  Игры и игрушки. Мифы. Эпос.  Сказки. Пословицы и поговорки. Скороговорки. Танцы. Спортивные игры.
Методические материалы для учителей
Жизнь существует на планете Земля около 4 млрд. лет. Эволюция человека  насчитывает несколько миллионов лет.  В отличие от многих существовавших биологических видов, человеческий род представляет собой единственную ветвь некогда широко разветвлённого генеалогического древа, связывающую нас с нашими первобытными предками - приматами. Современные люди являются уникальным видом, несмотря на огромное разнообразие существующих расовых различий в их облике и строении тела. Начало человека обычно связывается с  использованием изготовленных орудий, что произошло около 2 млн. лет назад. Человек уникален в своей способности развивать и передавать культуру. 

Человек  (Homo sapiens) -  биологический вид из семейства гоминид  отряда приматов. В отличие от животных человек обладает разумом, сознанием, членораздельной речью, способен трудиться и абстрактно мыслить. Все человеческое сообщество делится на группы – расы, народы, нации, этносы. Каждое человеческое сообщество отличается от другой материальной культурой,  формой общественной жизни,   социальной организации, языком, мировоззрением,  культурой, мифами, внешностью и т.д.

Человечество делится на расы - внутривидовые группы населения, имеющие сходный набор наследуемых морфологических и физиологических признаков. Раса характеризуется сходством  определённых наследственных биологических признаков, имеющих внешнее проявление и сформировавшимся в определенном географическом регионе
У людей определенной расы  наблюдается схожий тип телосложения, пигментации кожи и других признаков. Как правило, расовые признаки передаются генетически. Антропологи выделяют от четырёх до семи основных рас и десятки малых антропологических типов.
Европеоидная раса распространена  от Европы до Урала, в Северной Африке, Юго-западной Азии и Индостане. Включает нордическую, средиземноморскую, фальскую, альпийскую, восточно-балтийскую, кавкасионскую, динарскую и другие подгруппы. Отличается от других рас в первую очередь сильной профилировкой лица. 

Негроидная раса распространена в Центральной, Западной и Восточной Африке. Характерные отличия -  курчавые волосы, темная кожа, расширенные ноздри, толстые губы и др. Выделяют восточную подгруппу (нилотский тип, высокорослый, узкосложенный) и западную подгруппу (негрский тип, круглоголовый, среднего роста). 
Монголоидная раса распространена в Восточной Евразии, Монголии, Китае. Главные  черты -  узкий разрез век, эпикантус, тёмная радужка, густые ресницы, выступающие скулы с подушками жира,  прямые и черные волосы. Выделяют две контрастирующие группы: северную (массивные, высокие, светлокожие, с крупным лицом и низким сводом черепа) и южную (грацильные, невысокие, смуглые, небольшое лицо и высокий лоб). 

Австралоидная раса распространена в  Индостане, Тасмании, Гавайях, Курилах. Включает группы: полинезийскую, меланезийскую, австралийскую, веддоидную, айнскую. Черты внешности - более светлая кожа коричневых оттенков, крупный нос, длинные волнистые волосы, выгорающие как пакля, массивное надбровье, мощные челюсти резко отличают их от африканских негроидов. 
Многие расовые характеристики представляют собою адаптацию к особому типу природных условий, т.е. раса есть своего рода отражение климата и не более того. Характеристики, используемые для различения расовых типов, обычно визуальные (цвет кожи, лицевые черты, строение скелета, форма носа, тип волос и т.д.). Связь этих черт с этнической принадлежностью существует достаточно условная. 
К  человеческим сообществам относятся народы, этносы, нации. В мире насчитывается 3-4 тысячи народов, или  этносов. Этнос  - племя, народ, толпа,  род и т.п. В зарубежной науке «этнос» близок к понятию этничности, которая определяется как, передающаяся из поколение в поколение, врожденная характеристика, лежащая в основе группового   сознания и поведения. В российской этнологии термин «этнос» употребляется почти во всех случаях, когда речь идёт о народе и даже нации. Этнос – группа людей, возникающая в результате естественного исторического процесса,   осознающих себя ее членами на основе любых признаков, воспринимаемых как естественные и устойчивые этнодифференцирующие характеристики. Члены этноса обладают чувством идентичности с данной этнической группой, а также некоторыми общими психологическими особенностями.

Признаки этноса: 

· имеют общее биологическое происхождение 

· обладают общей территорией 

· имеют общие для всех своих членов специфические культурные традиции, общую культуру 

· противопоставляют себя всем прочим аналогичным коллективам людей, различая «своих» и «других» 

· имеют внутреннюю структуру или организацию (стратификацию общества)

· на высоких уровнях своего развития создает общую государственность, ту или иную разновидность государственного строя, которая охватывает этнос целиком 

· имеют общий язык, который служит средством общения внутри этноса. 

Род - группа людей, которая основана на кровных связях. Племя - этнос эпохи первобытнообщинного строя или периода его разложения. Народность - окончательно не сформировавшееся сообщество людей, объединённых общим пространством, культурой, языком и т.д., в котором ещё присутствуют значительные внутренние различия. Народ - группа людей, члены которой имеют общие название и элементы культуры, обладают мифом  об общем происхождении и общей исторической памятью, ассоциируют себя с особой территорией и обладают чувством солидарности. Как правило, этническая идентичность формируется и существует в контексте того социального опыта и процесса, с которыми идентифицируют себя люди, или идентифицируются другими, как члены определённой этнической группы. Нация – та часть народа, которая сознательно принимает свою принадлежность к данному этносу (француз, русский и т.п.). 

Другим средством классификации этнических общностей является язык. Языковая панорама мира крайне богатая и сложная. Учёными установлено около 6000 языков, на которых разговаривают человеческие сообщества. Только в немногих странах люди разговаривают на одном языке, зато есть страны, где существует до 900 разных языков. В современном мире некоторые языки далеко распространились за пределы территорий их происхождения. Существуют  различные типологии языков. Самой известной является   так называемая языковая семья (например, индоевропейская языковая семья).  Примерно 12 языковых семей охватывают около 96% языков мира. Каждая из семей подразделяется на подсемьи, или ветви (романская, германская, славянская и т.д.). 

Таким образом, современное человеческое общество представляет широкое многообразие культур. Понимание культурного многообразия способствует лучшей коммуникации между людьми, занимающими единое социальное пространство. Значимость этнических проявлений и форм солидарности людей, объединяющихся в целях борьбы за обладание ресурсами, политическую власть, территориальную и культурную целостность возрастает. Тенденция осознания и отстаивания своей собственной отличительности и сохранения культурной традиции подтверждает общую закономерность, что человечество, становясь всё более взаимосвязанным и единым, не утрачивает своего этнического многообразия. Мы живем в крайне разнообразном культурном пространстве, это разнообразие проявляется  в поведении, менталитете, ценностях, стереотипах, установках. 

Этническая психология - область знания, изучающая психологические особенности различных этнических групп. В мировой практике чаще употребляются термины «психология народов», «психологическая антропология»,  «кросс-культурная психология» и  «сравнительно-культурная психология».  
Психологическая антропология – это направление в культурной антропологии и одновременно междисциплинарная область исследований, использующая для интерпретации фактического материала самые разнообразные психологические теории и стремящаяся к интегративному знанию о человеке, существующем в условиях различных культур.

Изучаемые  проблемы:

Индивид в культурном контексте; процесс моделирования (формирования образцов поведения) и модальная личность, национальный характер, Я-self; анализ артефактов, культурных схем и моделей действия, культурного сценария; процесс инкультурации (вхождения в культуру), формирование модальной личности в процессе инкультурации; детство и социализация личности, модальные образцы воспитания (этнология детства); измененные состояния сознания, модели девиантного поведения, анализ психических заболеваний в разных культурах (этнопсихиатрия); психоаналитический подход в изучении анализа раннего детства в различных культурах, сравнительное изучение сновидений, стереотипов сексуального поведения, моделей номы и патологии, особенностей девиантного поведения (этнопсихоанализ).
Кросс-культурная психология - одна из стратегий в этнопсихологических исследованиях, направленная на поиск сходства или различия между культурами  в сфере психического.

Изучаемые проблемы:

Сравнительное исследование показателей  развития познавательных процессов в разных культурах; соотношение мышления и языка; кросс-культурные исследования  сознания и бессознательного;  исследования  этнических установок, стереотипов,  предрассудков, этноцентризма;  межкультурной коммуникации,  общения, взаимодействия, межэтнических конфликтов; прикладные исследования миграций, аккультурации; кросс-культурные аспекты  менеджмента, международного бизнеса; отношения к здоровью в разных культурах.  

В отечественной науке общепринятым является название «этнопсихология».    Этническая специфика может проявляться в особенностях протекания психофизиологических и познавательных процессов, темперамента, характера, эмоций, сознания и самосознания. Этнические особенности мы наблюдаем и в сфере межличностных отношений и общения, а также отдельных формах поведения и деятельности индивида. Предметом изучения этнической психологии являются представления, стереотипы, нормы, эталоны, ценности, убеждения, установки обыденного сознания, особенности   взаимодействия и общения этнических групп, межэтнические конфликты.
 

Современная этнопсихологическая наука имеет очень большое исследовательское поле. В последние годы появились исследования практически во всех отраслях психологической науки,  проводится  большое количество междисциплинарных исследований, многие из которых методологически  сложно классифицировать, относить к какому-то отдельному роду исследований.

Структура  этнопсихологии

1. Кросс-культурные исследования познавательных процессов и языка: исследование ощущения, восприятия, памяти, мышления и языка в разных культурах; анализ снов и сновидений, измененных состояний сознания, сознания, пограничных состояний.
2.. Исследования личности в культурном контексте: исследование культурных аспектов Я-концепции,  этнической идентичности личности и  национального характера.
3.  Исследования межэтнического восприятия и межкультурной коммуникации: изучение этнических стереотипов и предрассудков,   межэтнического общения,  межэтнических конфликтов и напряжённости,  этноцентризма и национализма.
4. Прикладные исследования: исследование проблем миграций и аккультурации, этнической специфики семьи,  внутрисемейных отношений исемейного воспитания в разных культурах,  содержания гендерных стереотипов в разных культурах,  возрастно-половой дифференциации в разных культурах.

В теоретическом и методологическом плане актуальными остаются проблемы   определения предметной области, основных категорий и принципов этнопсихологии,  вопрос о месте этнопсихологии в системе наук,  природа и сущность этнопсихологических явлений,  методов этнопсихологии и многие другие. 
Одной из важных проблем современной этнической психологии  является выработка единого подхода (структурно-системного, функционального, генетического и т.д.), которая бы позволила в полной мере раскрыть место этнической психологии  в системе наук, показать специфику предмета и объекта изучения этнопсихологии, раскрыть основные категории и принципы данной науки.

Тема 2. Национальный характер. 
Понятие  национального характера.   Описание национального характера  разных народов. Проявление национального характера в сказках и мифах народов.
Методические материалы для учителей
Национальный характер - это устойчивая совокупность специфических психологических качеств,
присущих представителям той или иной этнической группы. Национальный характер – это обобщенные черты целого народа, нечто общее в проявлениях психики и поведения представителей определенного этноса. 

Национальный характер – это свойство целой группы, это обобщенные черты целого народа. Однако «из того, что любая этническая группа состоит из людей, еще вовсе не вытекает, что ее свойства как целого статистически распределены между составляющими ее индивидами». То есть национальный характер не может быть определен как некая сумма характеров, населяющих страну людей. Национальный характер нужно дифференцировать от индивидуального характера. Национальный характер – это свойство всего народа, нечто общее в проявлениях психики и поведения представителей определенного этноса.

К какой области психических явлений относится национальный характер? Одни авторы относят его к структуре мотивов, другие – к ценностным ориентациям, третьи – к структуре инстинктивных стремлений. Одни, говоря о национальном характере, подразумевают темперамент, другие – особенности эмоций, третьи – социальные ориентации, отношение к различным явлениям.
В большинстве определений национального характера подчеркивается историческая, социально-экономическая, культурная обусловленность национального характера. 
Национальный характер – свойство не этнической группы, а отдельных личностей, ее составляющих. Личность является носителем определенных национальных особенностей характера. Даже если люди оторваны от своей культуры, многие годы они сохраняют тяготение к своей нации.

Психологически особенности нации проявляются в таких структурных элементах национального характера, как склад ума, характер реакции на внешний мир, некоторых эмоциональных признаках. Особенности национального характера не затрагивают основ психики людей, гносеологического аспекта восприятия внешнего мира, основных форм логического мышления, одаренности В отечественной этнопсихологии принято различать два аспекта национальной психологии: 1) статический (психический склад нации, национальное самосознание); 2) динамический (эмоциональный настрой этноса). 

На формирование национального характера влияют: биологические факторы: а) физиологическая основа характера – тип нервной системы, темперамент; б) половозрастные различия; в) психические различия, вызванные особенностями влияния природной среды, в котором живут люди и  социальные факторы: а) социальное положение людей, связанное с ним воспитание и образование; б) психические черты, обусловленные религиозной принадлежностью, культурно-бытовыми особенностями жизни в определенном населенном пункте, ритмом политической, социальной, экономической и научной жизни; в) этнические элементы национального характера. 


Наиболее яркое отражение национальный характер приобретает в мифах, сказках, литературе, искусстве, бытовых взаимоотношениях людей. 
Тема 3. Знакомство с культурой и психологией народов. Этнографическое и этнопсихологическое описание  народа саха, русских, северных народов – эвенов, эвенков, юкагиров, чукчей, долганов.
Методические материалы для учителей
Народ Саха (якуты)

Общая характеристика. Якуты (среди местного населения распространено произношение — якуты, самоназвание — саха) — тюркский народ, коренное население Республики Саха (Якутии). Якутский язык принадлежит к тюркской группе языков. 

Якуты  расселены довольно широко в бассейне реки Лена и по ее притокам (Алдан, Вилюй, Олекма), а также по рекам бассейна Северного Ледовитого океана (Анабара, Оленек, Яна, Индигирка, Колыма). В расовом отношении якуты являются представителями центрально-азиатского антропологического типа североазиатской расы. 

Традиционными видами деятельности якутов являются  коневодство,   скотоводство, оленеводство,  рыболовство, охота, земледелие,   собирательство, были развиты   кузнечный промысел (плавка и чеканка серебра, меди),  резьба по мамонтовой кости,  кустарная обработка дерева, бересты, меха, кожи,  лепная керамика. 

Несмотря на  принятие православия, у якутов сохранялись шаманизм, скотоводческие и промысловые культы. Традиционная якутская мифология представляет сплав наиболее древних пластов древнетюркской системы и элементов мировоззрения тунгусов (эвенов и эвенков). В фольклоре центральное место занимает героический эпос «Олонхо», содержащий, помимо повествования о богатырских подвигах, космологическую картину мира, которая в целом соответствует общетюркским представлениям. Для эпоса «Олонхо» характерны крайняя воинственность и этноцентризм. Распространены также мифы о происхождении родов от животных-тотемов, и о наиболее великих шаманах, видимо связанные с историческими лицами. Вокальная и инструментальная музыка неразвита. Популярно горловое пение, бытовые песни; из инструментов используется варган. Древние предки якутов пользовались монгольским руническим письмом. Зарождение письменности на современном якутском языке относится к началу XIX. 

Национальный характер. Исследователи дореволюционной России делали сле​дующие зарисовки  жизни и быта якутов: «Стужу и голод якуты могут переносить, как ни один другой народ. Ночуя под открытым не​бом при 46-градусном морозе, они разводят костер и преспокойно укладываются спать. Якут с младенчества приучен к холо​ду. Новорожденных детей якуты по нескольку раз в день натира​ют снегом, и те, которые от этой операции не умирают, стано​вятся в высшей степени крепкими и выносливыми. Как правило,  терпеливы, об​ладают заметными организаторскими способностями. Якуты, бес​спорно, самые даровитые из всех кочевых инородцев Сибири. Они очень способны к разным искусствам: из них выходят хоро​шие музыканты и живописцы». Якуты очень упрямы, неэмоциональны и скрытны. Есть поговорка про упрямство якута: «Саха ньо5ой, о5ото ессе ньо5ой». Выражение своих чувств особо не приветствуется.  

Основные понятия
Раса - биологическое подразделение человечества современного вида, различающееся общими наследственными физическими особенностями, связанными с общим происхождением и определенной областью обитания. 

Этнос - устойчивая совокупность людей, обладающая общей территорией, языком, религией, культурой,  психологическим складом и самосознанием. 

Психологическая антропология – это направление в культурной антропологии и одновременно междисциплинарная область исследований, использующая для интерпретации фактического материала самые разнообразные психологические теории и стремящаяся к интегративному знанию о человеке, существующем в условиях различных культур.

Кросс-культурная психология - одна из стратегий в этнопсихологических исследованиях, направленная на поиск сходства или различия между культурами  в сфере психического.

Этнопсихология - междисциплинарная отрасль знания, изучающая особенности психики и поведения людей как представителей   этнических групп.

Национальный характер – это устойчивая совокупность специфических психологических качеств, присущих представителям той или иной этнической группы.

Контрольные вопросы

1. На какие сообщества подразделяется человечество?
2. Что такое раса?
3. Чем отличаются расы друг от друга?

4. Что такое  «этнос», «народ», «нация»?
5.  Чем различаются народы друг от друга? А в чем их сходство?

6. Что такое  «национальный характер»?

  7. Как описывается в  сказках, мифах, художественной литературе  национальный  характер?  

Задания для самостоятельной подготовки учащихся
1. Найдите описания национального характера народа в пословицах, поговорках, скороговорках, мифах, сказках.
2. Приведите примеры описания национального характера в художественной литературе.
3. Какое отражение находит национальный характер в искусстве,  спортивных играх и танцах?
4.  Подготовьте сообщения «Жилище народов мира», «Религия народов мира», «Танцы народов мира».   
5. Подготовьте выступления к тематическим классным часам:  «Игры народов», «Игрушки народов», «Пища народов», «Одежда народов»
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Основная школа (5-9 классы)
Раздел 2. Межкультурная коммуникация и толерантность
Тема 1. Межкультурная коммуникация и взаимодействие. 
Понятие   межкультурной коммуникации. Формы межкультурного общения. Межкультурная коммуникация и язык. Методика «Адаптация личности в новой социокультурной среде». Методика «Культурный шок».  Адаптация человека в иноэтнической среде. Роль невербальных средств в межкультурной коммуникации. Культурные особенности мимики. Жесты в разных культурах. Пространственно-временная характеристика общения в разных культурах. Тест «Что я знаю о мимике и жестах?»
Методические материалы для учителей
В современном мире каждая культура вступает во взаимодействие с другими культурами, каждый человек в той или иной мере становится субъектом межкультурных отношений. В наше время практически отсутствуют изолированные народы, каждый народ имеет определённые отношения  с другими. 
Проблема межкультурной коммуникации с каждым годом приобретает всё большую актуальность в связи с глобализацией общества, усилением интегративных тенденций, расширением границ международного бизнеса и деловых контактов.
Межкультурная коммуникация  –  обмен информацией, знаниями, мыслями, эмоциями и чувствами  между  представителями различных культур;  интеракция между этническими группами в  социальном, групповом и личностном контексте.  

Эффективность межкультурной коммуникации  зависит от исторического прошлого, социально-политической обстановки в стране, от экономических и культурно-бытовых условий жизни, непосредственной конкретной ситуации или заинтересованности в общении. 


Характер таких контактов обусловлен особенностями межэтнического общения. С изменением структуры общества изменяется характер межэтнического общения и межличностных контактов людей. На успешность отношений представителей разных этносов влияет целая группа факторов: 
территория  проживания,  продолжительность взаимодействия (постоянная, долговременная, кратковременная), цель контакта (совместная деятельность, совместное проживание, учёба, досуг), тип вовлечения в жизнь общества (от участия до наблюдения), частота и глубина контактов, относительное равенство статуса и прав, численное соотношение (большинство-меньшинство),  явные различительные характеристики (язык, религия, раса).

Формы межкультурного общения

Аккультурация  – результат межкультурной коммуникации, в ходе которого происходят  изменения не только в культуре этнической группы, но и в психологических особенностях представителей этноса. Аккультурация – процесс и результат взаимного влияния разных культур, при котором все или часть  представителей одной культуры, перенимают цели, нормы, традиции другой культуры.  

Геноцид – это такой тип взаимодействия культур, когда одна этническая или культурная группа, численно доминирующая или обладающая превосходящими технологическими ресурсами, уничтожает членов другой группы, с которой она вступает в контакт. 
В оправдание обычно выдвигается тезис о расовой, этнической или психической неполноценности уничтожаемой группы. 

Ассимиляция – это вариант аккультурации, при которой одна культура  полностью поглощается другой культурой. Представители одной культуры  постепенно (добровольно или вынужденно) адаптируются к обычаям, ценностям, жизненным стилям доминирующей культуры, идентифицируются с новой культурой и даже могут отрицать культуру этнического меньшинства, к которой принадлежит.

Ассимиляция  происходит, когда этнокультурная группа  постепенно  становится культурно и даже физически неотличимой от доминирующей культуры, что приводит к фактическому исчезновению этнической культуры меньшинства.

Сегрегация (сепарация) -  это изолированное, независимое сосуществование этнических культур, когда  представители этнического меньшинства отрицают культуру большинства и сохраняют свои этнические особенности.

Маргинализация – это такой тип взаимодействия культур, когда этническое меньшинство не идентифицирует себя ни с культурой этнического большинства, ни с культурой этнического меньшинства.  

Интеграция – это форма межкультурного взаимодействия, при которой культура сохраняя свою самобытность,  объединяется в с другой культурой в единое общество на другом, одинаково значимом для них основании.


Но и при самых благоприятных условиях межкультурных контактов при вхождении в другую культуру возникают сложности и напряжённость. Оптимальное  взаимодействие между культурами возможно только на принципах интеграции.

В  мультикультурной среде установление межэтнических контактов неизбежно и по мере развития общества происходит расширение  межэтнических контактов.   
В процессе непосредственного и продолжительного контакта неизбежно происходит аккультурация,  взаимовлияние  культур. Мигранты, прибывшие в другую страну,  испытывают «стресс аккультурации», т.е.  своего рода «культурный шок» при столкновении своих и чужих ценностей. 
Культурный шок – нарушение адаптации, возникающее при вхождении или при контакте с другой культурой, проявляющееся в  напряжении, повышенной тревожности, раздражительности, неуверенности, чувстве изолированности. 

Опыт новой культуры является неприятным или шоковым потому, что он может привести к негативной оценке собственной культуры, а также потому, что он неожидан.

Выделяют следующие аспекты культурного шока: напряжение  от усилий, требуемых для достижения необходимой психологической адаптации; чувство потери или лишения (друзей, статуса, профессии и собственности); чувство отверженности представителями новой культуры; сбой в ролях, ролевых ожиданиях, ценностях, чувствах и самоидентификации; неожиданная тревога, даже отвращение и негодование в результате осознания культурных различий; чувство неполноценности от неспособности совладать с новой средой. 
Степень выраженности культурного шока и продолжительность адаптации зависит от  индивидуальных характеристик визитеров и особенностей своей и чужой культур. 

Культуры различаются по специфике содержания жестов, пространственно-временной организации общения, по нормам, регулирующим допустимую степень экспрессивности и размер личного пространства, по частоте и продолжительности использования визуального контакта, т.е. практически по всем аспектам невербальной коммуникации.


Специфика невербального общения у разных этносов зависит от существующих обычаев, традиций, этикета, норм, табу, особенностей протекания эмоций, а также особенностей национального характера.
Знание специфики невербальной коммуникации у разных народов имеет практическое значение  в установлении эффективной межкультурной коммуникации. 

Разные элементы коммуникативного поведения у различных народов могут выражать одно и то же абстрактное содержание, а различное содержание часто воплощается в одних и тех же элементах поведения. Например, многочисленные способы утверждения и отрицания у разных народов мира. В большинстве европейских стран согласие или отрицание выражается кивком и покачиванием из стороны в сторону. Напротив, у ряда народностей Балканского полуострова (болгар, албанцев) и Ближнего Востока способ высказывания утверждения и отрицания отличается от европейского (отрицая что-то они откидывают голову назад, возвращая ее в вертикальное положение, а, утверждая – поворачивают голову вправо). Греки выражают согласие наклоном головы вперед, а отрицание – откидывают голову назад. Арабы, чтобы сказать «нет», поднимают голову; турки при этом щелкают языком, а, выражая абсолютное отрицание, кусают ноготь на большом пальце правой руки и затем быстро выбрасывают руку вперед. 

Различаются у многих народов и жесты, выражающие почтение, уважение. Индейцы, например, выражают чувство благодарности и почтения, соединяя ладони у груди. У индейцев и народов Океании в знак уважения принято садиться, а у европейцев, наоборот, вставать. Такие знаки почтения, как например, снятие головного убора, практически противоположны по смыслу в Европе и Азии.

Тема 2. Этнические стереотипы и   предрассудки. 
Понятие об этнических стереотипах и предрассудках.  Авто- и гетеростереотипы.  Причины стереотипизации.  Опросник  «Этностереотипы». Техники и приемы уменьшения негативных этнических стереотипов и предрассудков
Методические материалы для учителей
Этнические стереотипы – образы этнических групп, представления об их психологических и поведенческих особенностях, которые носят схематизированный, стандартизированный, упрощенный и  эмоционально  окрашенный характер.

Содержание этнических стереотипов во многом определяется характером взаимоотношений этнических групп, немаловажную роль  играют политические, экономические и социальные отношения.

По направленности этнические стереотипы делятся на  позитивные, негативные или нейтральные. Представления о своей этнической группе называются автостереотипами, а  представления о другой этнической группе – гетеростереотипами.  
Этнические  предрассудки – внутренние, как правило, негативные установки, препятствующие адекватному восприятию этнических групп; готовность воспринимать этнические группы определённым образом, на основе которых формируется неприязнь и враждебность.

Этнические предубеждения - вид установки, суждения в терминах «хороший» или «плохой» о других этносах, выносимые при отсутствии или недостатке знания о них.

  Психологической основой этнического предрассудка служат этнические предубеждения, имеющие групповой характер. Их преломление сквозь призму этноцентризма  повышает концентрацию негативного эмоционального отношения, направленного на внешнюю этническую группу, и определяет превращение предубеждения в предрассудок. Основой предрассудков являются национальная ограниченность и эгоизм,  чрезмерное восхваление достижений и качеств своей нации в сочетании с высокомерным отношением  и неприязнью к другим. 

   Способом ослабления влияния этнических стереотипов и предрассудков является  создание ситуации контакта и объеди​нения  членов группы своих и чужих, общей взаимоза​висимости, общей цели, равного статуса, неформального контакта, множественных контактов, социальных норм равенства. 

Тема 3. Этноцентризм  и  межэтнические конфликты. 
Понятие об этноцентризме  и межэтническом конфликте.  Причины межэтнической враждебности и конфликтов. Методика измерения этноцентризма. Способы разрешения межэтнических конфликтов.
Методические материалы для учителей
Межэтнические контакты не всегда носят позитивный  характер, для людей свойственно бояться чужих,  наделять представителей  другой этнической группы худшими чертами, обвинять в экономических и политических трудностях   чужих. До сих пор  в современном обществе имеют место проявления враждебности, отчужденности, ксенофобии, национализма, причём не в открытой, а чаще всего в скрытой форме. Одним из механизмов, объясняющих природу враждебности между расами и этносами, является этноцентризм. 

Признаки этноцентризма:

· повышенное чувство национальной гордости

· чувство превосходства своей этнической группы

· упрощенный образ своего народа

· сочувственная фиксация положительных черт своей группы
· оценка жизненных явлений и процессов через призму культурных традиций и ценностей  своей группы

· некритичная оценка норм и ценностей своей группы как неоспоримо правильных

· недоверие и подозрительность чужой группе

· отчуждение, неприязнь, враждебность в межэтнических контактах.
Этноцентризм - склонность воспринимать и оценивать те или иные явления с позиций собственной этнической группы, рассматриваемой как эталон.

Межэтнические конфликты –  форма межэтнических отношений, при которой интересы этнических групп вступают в противоречие и столкновение. 


Факторы, способствующие возникновению межэтнических конфликтов
· Национальный состав региона конфликта, вероятность возникновения конфликта выше в смешанных регионах

· Тип поселения (мегаполис, маленький или средний город, сельская местность и т.п.)

· Возраст, при этом крайние полюсы: «старшие – молодые» дают более высокую вероятность конфликта

· Социальное положение, когда вероятность конфликта повышается при наличии большого числа маргинальных групп

· Уровень образования

· Политические взгляды, когда радикальные тенденции способствуют возникновению большего числа конфликтов.
Способы разрешения межэтнических конфликтов

Обычно выделяется три основные стратегии разрешения этнических конфликтов: применение правовых механизмов, разработка законодательной базы регуляции межэтнических конфликтов  в полиэтнических государствах; посредничество и переговоры с участниками конфликтов; информационный путь,  анализ способов подачи информации в средствах массовой коммуникации при освещении острых конфликтов.   Увеличение межличностных контактов с осознанием того, что «свои» и «чужие» имеют много схожих свойств и ценностей, приводит к изменениям в восприятии значимости социальных категорий для классификации индивидов,  к снижению категоричности.

Тема 4. Национализм.  
Сущность и корни национализма. Типы и формы национализма. Национализм и расизм. Национализм и этноцентризм. Национализм и ксенофобия. Национализм и патриотизм. 
Методические материалы для учителей
Национализм - система установок и политических идей об уникальности и превосходстве своей этнической группы  над другими, проявляющийся в нетерпимости, враждебности, в признании неравенства и дискриминации других народов.


Признаки  национализма:

· чувство превосходства своей национальной общности

· высокоразвитое чувство национального достоинства 

· предрассудки, враждебность, ненависть и дискриминация других этносов

· признание неравенства по этническому признаку

· чрезмерно развитое чувство патриотизма

· сохранение целостности народа путём консолидации

· стремление к независимости и суверенитету

· в крайних случаях проявление шовинизма и сепаратизма.
Формы национализма 
Крайний национализм -  экстремизм, острые внутренние или межгосударственные конфликты, сепаратизм,  идеи национального превосходства и национальной исключительности, а также культурной и религиозной нетерпимости. 

Шовинизм - национализм агрессивный,  проявляется в неприязненном отношении к другому народу или группе народов.  

Нацизм - неприязненное отношение к другим нациям,  идея национального превосходства. 

Космополитизм - идея неизбежности исчезновения национальных отличий. 

Интернационализм – идея отмирания национальных различий в отдаленном будущем. 

Расизм -  установки, основанные на расовых предрассудках, дискриминационное поведение, приводящее к расовому неравенству.
Ксенофо́бия— ненависть, нетерпимость или неприязнь к кому-либо или чему-либо чужому, незнакомому, непривычному, а также связанные с ними страхи. Восприятие чужого как непонятного, непостижимого, а поэтому опасного и враждебного. Ксенофобия  может стать причиной вражды по принципу национального, религиозного или социального деления. Может существовать в форме навязчивого страха перед другими людьми.

Признаки ксенофобии:

· неприязнь, ненависть  чужого,  непохожего

· причина войн, конфликтов

· оправдание национализма

· иррациональный страх перед чужими людьми.
В отличие от ксенофобии национализм  не обязательно связан с негативными чувствами к другим  этносам или религии. В основе ксенофобии лежит естественный страх перед неизвестным. Чужие нравы и  обычаи воспринимаются как  варварские. 

Патриотизм -   чувство любви к отечеству и готовность подчинить его интересам свои частные интересы. 

Признаки патриотизма:

· гордость достижениями и культурой своей родины, желание их сохранять 

· идентификация себя с другими членами группы

· готовность подчинить свои интересы интересам родины

· стремление защищать интересы родины и своего народа. 

Патриотизм - осознанный выбор в пользу своей национальной культуры, понимание её преимуществ и предпочтение своей культуры в силу того, что она в большей мере отвечает мировоззрению. Националист  принимает тезис о превосходстве и уникальности своей нации как аксиому, подбирает самые глупые и неправдоподобные аргументы для её иллюстрации. 

Тема 5.  Межэтническая толерантность. 
Понятие о межэтнической толерантности. Шкала социальной дистанции. Методика «Интолерантность-толерантность», «Этническая толерантность-интолерантность».  Методика «Личностная готовность к переменам». Методика «Житейские диалоги». Методика ВИКТИ. Индекс толерантности. Пути повышения межэтнической толерантности.
Методические материалы для учителей
Межэтническая толерантность  – это способность человека проявлять терпимость к малознакомому образу жизни представителей другого этноса, их поведению, национальным традициям, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям и т.д.  

Внешне толерантность выражается в выдержке, самообладании, способности индивида длительно выносить непривычные воздействия чужой культуры без снижения его адаптивных возможностей. Толерантность проявляется в различных критических ситуациях межличностного и внутриличностного выбора, сопровождается психологической напряженностью, так как вхождение личности в новую этническую среду часто представляет для нее определенные трудности, сопровождается состоянием неопределенности и фрустрации. 

Тема 6. Этнографическое и этнопсихологическое описание народов.  Славянские, кавказские и  среднеазиатские народы.
Методические материалы для учителей
Таджики
Общая характеристика. Таджики -  иранский народ, населяющий регионы к востоку и северо-востоку от современного государства Иран, расположенные в современном Афганистане, Таджикистане, Узбекистане и Пакистане. В Таджикистане приняты две различные формы литературного языка: таджикский язык и дари. 

Столицей Таджикистана является город Душанбе. Национальное самоопределение таджиков Афганистана не отличается такой чёткостью и основывается на противопоставлении пуштунам и другим народам как персоязычных носителей оседлой культуры. Основной религией таджикского населения Средней Азии является ислам. 

В наружных физиономических особенностях таджиков ясно замечаются главные черты иранского типа: они обыкновенно среднего роста, с широкими, крепкими костями; лицо их продолговатее, чем у турок, но по широкому лбу, толстым скулам, толстому носу и большому рту можно заключить о значительной примеси туранской крови. У таджиков высокий лоб, выразительные глаза, чёрные ресницы, густые тёмно-русые волосы, густая борода. 
Национальный характер. Один из самых почитаемых черт национального характера таджиков является гостеприимство. Испокон веков в таджикской семье приучают уважительно относиться к гостю, особенно ярко эти черты проявляются у сельских жителей. К важнейшим чертам национального характера таджиков следует отнести также «миролюбие». Сама природная среда, климат не предрасполагали таджиков к воинственности и враждебности к чужим народам. Хотя при случае оказывали упорное сопротивление захватчикам и мужественно защищали свой дом и кров, свою честь и достоинство. 

Суровая горная жизнь вынуждала их терпеливо переносить тяготы жизни, перейдя от внешнего сопротивления к внутреннему. Отсюда вытекает и другая характерная черта таджиков – сострадание. Такая отличительная черта национального характера таджиков как толерантность или терпимость есть продукт земледельческого уклада жизни народа. Другую важную черту таджикского национального характера составляет почитание знания. В ходе длительного периода совместной жизни и под влиянием исламской религии преобладающей чертой национального характера многих восточных мусульманских народов стала психология «общинности» или коллективистская психология, где формально все равны и каждый член того или иного сообщества обязан подчиниться «коллективной воле» своей общины. Типичную черту национального характера таджиков составляет такая черта как уважение или почитание старших. Наряду с гостеприимством данная черта является доминантным в системе психологических черт и ментальности таджиков. Истоки формирования этой черты берут начало в семье, в семейном воспитании. В таджикской семье, уже начиная с раннего возраста, приучают детей уважать и почитать: родителей, близких родственников, учителя и вообще старших по возрасту людей.

Основные понятия

Межкультурная коммуникация –  обмен информацией, знаниями, мыслями, эмоциями и чувствами  между  представителями различных культур;  интеракция между этническими группами в  социальном, групповом и личностном контексте.  

Аккультурация  – результат межкультурной коммуникации, в ходе которого происходят  изменения не только в культуре этнической группы, но и в психологических особенностях представителей этноса. 

Ассимиляция – это вариант аккультурации, при которой одна культура  полностью поглощается другой культурой. 
Геноцид – это такой тип взаимодействия культур, когда одна этническая или культурная группа, численно доминирующая или обладающая превосходящими технологическими ресурсами, уничтожает членов другой группы, с которой она вступает в контакт. 


Сегрегация (сепарация) -  это изолированное, независимое сосуществование этнических культур, когда  представители этнического меньшинства отрицают культуру большинства и сохраняют свои этнические особенности.

Маргинализация – это такой тип взаимодействия культур, когда этническое меньшинство не идентифицирует себя ни с культурой этнического большинства, ни с культурой этнического меньшинства.  

Интеграция – это форма межкультурного взаимодействия, при которой культура, сохраняя свою самобытность,  объединяется в с другой культурой в единое общество на другом, одинаково значимом для них основании.

Культурный шок – нарушение адаптации, возникающее при вхождении или при контакте с другой культурой, проявляющееся в  напряжении, повышенной тревожности, раздражительности, неуверенности, чувстве изолированности. 

Этнические стереотипы – упрощенные, схематизированные, эмоционально окрашенные образы этнических групп.
Этнические  предрассудки – внутренние, как правило, негативные установки, препятствующие адекватному восприятию этнических групп; готовность воспринимать этнические группы определённым образом, на основе которых формируется неприязнь и враждебность.

Автостереотипы – представления о психологических характеристиках своей этнической группы

Гетеростереотипы – представления о психологических стереотипах другой этнической группы 
Этноцентризм - склонность воспринимать и оценивать те или иные явления с позиций собственной этнической группы, рассматриваемой как эталон.

Межэтнические конфликты -  форма межэтнических отношений, в которой интересы этнических групп вступают в противоречие и столкновение. 



Национализм - система установок и политических идей об уникальности и превосходстве своей этнической группы  над другими, проявляющийся в нетерпимости, враждебности, в признании неравенства и дискриминации других народов.

Патриотизм -  чувство любви к отечеству и готовность подчинить его интересам свои частные интересы. 

 Ксенофо́бия - ненависть, нетерпимость или неприязнь к кому-либо или чему-либо чужому, незнакомому, непривычному, а также связанные с ними страхи. 

Этническая толерантность – это способность человека проявлять терпимость к малознакомому образу жизни представителей другого этноса, их поведению, национальным традициям, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям и т.д.  
Контрольные вопросы
1. Что такое межкультурная коммуникация? 
2. Почему в современном мире знание основ межкультурной коммуникации играет большую роль?

3. Какой тип взаимодействия культур является оптимальным в современном мире?
4. Почему важно знание особенностей невербальных средств     разных культур?
5. Какие жесты разных народов вы знаете?

6.  Что такое этнические  стереотипы? 

7. Какие авто- и гетеростереотипы своего народа можете назвать?

8.   Приведите примеры  этнических стереотипов других народов
9. Раскройте причины возникновения этноцентризма.

10. Что является причиной возникновения межэтнических конфликтов?

11. Назовите и кратко охарактеризуйте три основные стратегии урегулирования межэтнических конфликтов.

12.  Соотнесите понятия «расизм», «национализм» и «ксенофобия»

13.  В чем основные корни национализма?

Задания для самостоятельной подготовки учащихся

1. Сформулируйте основные принципы межэтнического взаимодействия.

2. Назовите основные формы межкультурного общения, приведите примеры.

3. Подготовьте доклады по темам: «Межкультурное деловое общение», «Межкультурные особенности невербальной коммуникации», «Специфика общения у народа Саха».

4. Подготовьте рефераты по темам: «Психологические механизмы формирования этнических стереотипов», «Причины этноцентризма», «Национализм как феномен».

5. Проведите исследование содержания этнических стереотипов.

6. Подготовьте этнографическое и этнопсихологическое описание  народа (этноса).  
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Старшая школа  (10-11 классы)
Раздел 3. Этническая идентичность и социальное поведение
Тема 1. Социальная и этническая идентичность. 
Понятие о социальной и  этнической идентичности. Методика «Кто Я?». Методика «Этническая идентичность». Методика «Тип этнической идентичности». Типы этнической идентичности личности.
Методические материалы для учителей
В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России отмечается важность формирования  российской гражданской идентичности,  высшей ступени процесса духовно-нравственного развития личности россиянина, его гражданского, патриотического воспитания. Важным свойством духовно-нравственного развития гражданина России является открытость миру, диалогичность с другими национальными культурами. 

Программы духовно-нравственного развития и воспитания школьников, разрабатываемые и реализуемые общеобразовательными учреждениями совместно с другими субъектами социализации, должны обеспечивать полноценную и последовательную идентификацию обучающегося с семьёй, культурно-региональным сообществом, многонациональным народом Российской Федерации, открытым для диалога с мировым сообществом.

Социальная идентичность – это переживание индивидом самого себя в качестве своеобразного объекта-носителя общественных отношений. Одним из важнейших аспектов этнического самосознания является этническая идентичность, осознание индивидом принадлежности к определенной этнической группе. 

Этническая идентичность индивида зависит от степени включенности индивида в межэтнические контакты, проживания в моноэтнической (монокультурной) или полиэтнической (мультикультурной), иноэтнической среде, проживания в городской или сельской среде и других факторов

Выделяют следующие типы этнической идентичности:

Целостная позитивная идентичность - адекватная идентичность, согласованность представлений индивида о собственной этнической принадлежности, отсутствие проблем  самоопределения,  положительные авто- и гетеростереотипы, благоприятное отношение к культуре, языку, традициям своего и чужого народа,  патриотизм в сочетании с  толерантностью.

Этноцентричная идентичность  (этноэгоизм,  этноизоляционизм) -   ориентация индивида только на свою этническую общность, преувеличение ее значимости, ингрупповой фаворитизм, положительные автостереотипы, негативные гетеростереотипы. 

Гипертрофированная  
 идентичность (этнодоминирующая идентичность, этнический фанатизм) - идентичность, при которой доминируют ценности, интересы и цели этнической группы, чувство превосходства своего народа, крайний  этноцентризм, национализм.

Амбивалентная идентичность (маргинальная идентичность) -  невыраженная, «сдвоенная» или даже «строенная» идентичность, колебание, переход от идентичности с одной группой на идентичность с другой, при этом низкая компетентность в языке и культуре каждой группы. 

Мультикультурная идентичность (множественная,  полиэтническая, биэтническая) - самоидентификация  с двумя  или более этносами одновременно, знание нескольких языков и культур. 

Трансэтническая идентичность  (космополитическая, утраченная идентичность,  этнонигилизм) - отказ от этнического самоотождествления, отрицание факта этнической принадлежности, идентификация с человечеством  в целом,  отнесение себя к широкой социальной общности.

Альтернативная идентичность - расхождение между осознаваемой и официальной этнической принадлежностью. 

Пиаже выделяет три этапа в формировании этнической идентичности: 

1) в 6-7 лет ребенок приобретает первые фрагментарные и несистематические  знания о своей этнической идентичности. В этом возрасте наиболее значимыми для него являются семья и непосредственное окружение, а не страна и этническая группа;

2) в 8-9 лет ребенок уже четко идентифицирует себя со своей этнической группой, в качестве основания идентификации выдвигает  национальность родителей, место проживания, родной язык, постепенно у ребенка просыпаются национальные чувства;

3) в 10-11 лет этническая идентичность формируется в полном объеме, в качестве особенностей разных народов ребенок отмечает уникальность истории, специфику традиционной бытовой культуры. 

Большинство авторов  считает, что элементы  этнической идентичности появляются у детей в 3-4 года, а формирование этнической идентичности происходит в младшем подростковом возрасте. 

Первоначально у детей формируются знания  о своей и чужой группах, основывающиеся на явных показателях – цвете кожи, внешности, языке, элементах материальной культуры (еде, одежде), обычаях. Постепенно формируются знания о более сложных этнических признаках – о языке, характере,  быте, истории, религии. 

Тема 2. Ценности и  мораль  в разных культурах. 
Понятие о ценностях и морали. Базовые ценности в разных культурах. Методика Рокича «Ценности». Тест «культурно-ценностные  ориентации». Моральные представления в разных культурах. Методика «Моральные представления». Методика «Отношение к морали». 
Методические материалы для учителей
В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России заложен национальный воспитательный идеал. Воспитание должно быть ориентировано на достижение определённого идеала, т. е. образа человека, имеющего приоритетное значение для общества в конкретно-исторических социокультурных условиях.

В 90-е гг. ХХ в. в России был сформирован идеал свободной в своем самоопределении и развитии личности, «освобождённой» от ценностей, национальных традиций, обязательств перед обществом.

Сегодня, на новом этапе развития Российской Федерации, при определении современного национального воспитательного идеала необходимо в полной мере учитывать:

• преемственность современного национального воспитательного идеала по отношению к национальным воспитательным идеалам прошлых эпох;

• духовно-нравственные ценности, определённые в соответствии с действующим российским законодательством; 

• внешние и внутренние вызовы, стоящие перед Россией.

Национальным приоритетом, важнейшей национальной задачей является приумножение численности многонационального народа Российской Федерации, повышение качества его жизни, труда и творчества, укрепление духовности и нравственности, гражданской солидарности и государственности, развитие национальной культуры. 
Современный национальный воспитательный идеал – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. 
Одной из задач воспитания личности является принятие базовых национальных ценностей, национальных духовных традиций. 

Ценности -   объекты, явления, их свойства, а также абстрактные идеи, воплощающие в себе идеалы и выступающие как эталон должного. Ценности – продукт жизнедеятельности социальной группы и общностей, человечества в целом.  Ценности существуют в форме общественного идеала, произведений материальной и духовной культуры, человеческих поступков. 

Базовые национальные ценности – основные моральные ценности, приоритетные нравственные установки, существующие в культурных, семейных, социально-исторических, религиозных традициях многонационального народа Российской Федерации, передаваемые от поколения к поколению и обеспечивающие успешное развитие страны в современных условиях.
Традиционными источниками нравственности являются: Россия, многонациональный народ Российской Федерации, гражданское общество, семья, труд, искусство, наука, религия, природа, человечество. 

Соответственно традиционным источникам нравственности определяются и базовые национальные ценности, каждая из которых раскрывается в системе нравственных ценностей (представлений): 

• патриотизм – любовь к России, к своему народу, к своей малой Родине, служение Отечеству;

• социальная солидарность – свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, справедливость, милосердие, честь, достоинство;

• гражданственность – служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания;

• семья – любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода;

• труд и творчество – уважение к труду, творчество и созидание, целеустремлённость и настойчивость;

• наука – ценность знания, стремление к истине, научная картина мира;

• традиционные российские религии – представления о вере, духовности, религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые на основе межконфессионального диалога; 

• искусство и литература – красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие, этическое развитие;

• природа – эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание;

• человечество – мир во всем мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество.

Система базовых национальных ценностей лежит в основе представления о единой нации и готовности основных социальных сил к гражданской консолидации на основе общих ценностей и социальных смыслов в решении общенациональных задач, среди которых воспитание детей и молодёжи. 

Достижение гражданского согласия по базовым национальным ценностям позволит укрепить единство российского образовательного пространства, придать ему открытость, диалогичность, культурный и социальный динамизм. 

Носителями базовых национальных ценностей являются различные социальные, профессиональные и этноконфессиональные группы, составляющие многонациональный народ Российской Федерации. Соответственно духовно-нравственное развитие гражданина России в рамках общего образования осуществляется в педагогически организованном процессе осознанного восприятия и принятия обучающимся ценностей:  семейной жизни;  культурно-регионального сообщества;  культуры своего народа, компонентом которой является система ценностей традиционных российских религий;  российской гражданской нации;  мирового сообщества.

Тема 3. Этнография  семьи. 
Гендерные стереотипы в разных культурах. Методика «Гендерные стереотипы». Этническая специфика семьи,  внутрисемейных отношений и семейного воспитания у разных народов. Межэтнические браки
Методические материалы для учителей
Духовно-нравственное развитие и воспитание личности начинается в семье. Семейные ценности, усваиваемые ребенком с первых лет жизни, имеют непреходящее значение для человека в любом возрасте. Взаимоотношения в семье проецируются на отношения в обществе и составляют основу гражданского поведения человека.

Задачей воспитания является  осознание безусловной ценности семьи как первоосновы нашей принадлежности к многонациональному народу Российской Федерации, Отечеству;  понимание и поддержание таких нравственных устоев семьи, как любовь, взаимопомощь, уважение к родителям, забота о младших и старших, ответственность за другого человека. 
Семья, родственники, друзья, природная среда и социальное окружение связаны с  такими понятиями как «малая Родина», «Отечество», «родная земля», «родной язык», «моя семья и род», «мой дом». 

Более высокой ступенью духовно-нравственного развития гражданина России является принятие культуры и духовных традиций многонационального народа Российской Федерации. Российскую идентичность и культуру можно сравнить со стволом могучего дерева, корни которого образуют культуры многонационального народа России. Важным этапом развития гражданского самосознания является укоренённость в этнокультурных традициях, к которым человек принадлежит по факту своего происхождения и начальной социализации. 

Гендерные стереотипы - устойчивые образы мужчин и женщин, распространяемые обычно на всех представителей той или иной гендерной общности, независимо от личных особенностей тех или иных представителей. Мужчинам в большинстве культур приписывается предприимчивость, решительность, настойчивость, потребность в достижении цели, нонконформизм, жажда приключений, отвага, самоконтроль, уверенность в своих силах, стремление к оригинальности, умение делать бизнес; женщинам — пассивность, нерешительность, осторожность, забота о соблюдении норм, конформизм. Хотя гендерные стереотипы  в целом носят универсальный общечеловеческий характер,   в каждой культуре выработаны собственные  представления о том каким должен быть мужчина и какой должна быть женщина и эти представления у разных народов могут не совпадать.  
Этнопсихология  изучает особенности семьи и семейных отношений у разных народов.  Семейный быт, семейные традиции, распределение ролей в семье,  воспитание детей в семье у каждого народа носят специфический характер. Во многом содержание семейных отношений определяется нормами религии, морали, ценностей конкретной культуры. 
В процессе длительных  межэтнических контактов сложились такие формы брака как межэтнические. Не всегда   ценности, взгляды на природу мужчины и женщины в  обществе, семейные роли, отношение к воспитанию детей  в семье у супругов (представителей разных этносов) могут совпадать и тогда неизбежны конфликты.  Знание особенностей семейных, религиозных, культурных традиций  способствует более глубокому пониманию сущности и последствий межэтнических браков.
Тема 4.  Этнографическое и этнопсихологическое описание народов.   Буряты, тувинцы, татары, башкиры, алтайцы, калмыки, хакасы, марийцы, мордовцы, чуваши, коми, китайцы, корейцы. 
Методические материалы для учителей
Буряты

 Общая характеристика. Буряты живут преимущественно в Республике Бурятия, Усть-Ордынском Бурятском автономном округе Иркутской области, Агинском Бурятском автономном округе Читинской области, на севере Монголии и  северо-востоке Китая.

Антропологически буряты - типичные представители центрально-азиатского типа монголоидов, у бурятов северных районов Бурятии заметна примесь байкальского типа сибирской, или североазиатской монголоидной расы.
Традиционными видами деятельности бурят являлись  скотоводство, земледелие,  хлебопашество, охота, рыболовство,  кузнечное и кожевенное дело, валяние войлоков, шитье. 

Буряты говорят на   бурятском языке монгольской группы алтайской языковой семьи. Для бурят традиционными являются  такие верования как  шаманизм (тенгрианство) и тибетский буддизм (ламаизм). 

Национальный характер. Суровые условия Забайкалья и Прибайкалья не терпели по​спешных решений, туманных размышлений и многословья. Под​растающее поколение воспитывалось через непосредственное вклю​чение в систему традиционного для бурят миросозерцания, опре​деляемого условиями жизни в степи, лесостепи, тайге. Основной упор делался на наглядно-действенное видение мира, на форми​рование особой сенсорной чувствительности и конкретно-образ​ного мышления. Для выживания существенное значение имело высокое развитие пространственной ориентации, физической выносливости, наблюдательности, глазомера, внимательности и собранности, т.е. весьма своеобразного комплекса черт, занима​ющих особое место в национальном характере бурят.

Идеал женщины включает качества, которые сформулированы в «Семи талантах женщины»:       умение оказывать родителям почтение речами и угощением;      умение воспитывать детей хорошими людьми;  умение вести домашнее хозяйство, поддерживать семейный очаг;    умение ухаживать за домашними животными; умение готовить молочные блюда;  умение уважать мужа и принимать гостей;       быть хозяйкой серебряного наперстка.


Кодекс настоящего мужчины отражен в «Девяти доблестях настоящего мужчины»:  превыше всего – согласие;  в море – пловец;  на войне – богатырь;  в учении – глубина мысли;  во власти – отсутствие лукавства;  в работе – мастерство;  в речах – мудрость;  на чужбине – непоколебимость;  в стрельбе – меткость. 
В национальной психологии бурят, с одной стороны, утвердились такие качества, как выдержанность, рассудительность, немного​словность, слабое выражение эмоций и чувств, внутренняя уравновешенность, а с дру​гой —коллективизм, взаимопо​мощь, взаимовыручка, испол​нительность, устойчивость родственных связей, уважительное отношение к старшим, стремле​ние обойти острые углы, конформность, терпеливость во взаимоот​ношениях
Основные понятия
Этническое самосознание -  осознание принадлежности к этнической общности, представления людей о культуре, языке, историческом прошлом своего народа, о государственности, территории,   о характерных чертах своего народа, традициях, нормах поведения. 
Этническая идентичность - процесс опознания тех качеств, на основании которых индивид может отнести себя  к представителям той или иной этнической группы;   чувство общности с представителями своей этнической группы; система поступков, действий и поведения в целом, выражающая реальное отношение индивида к своей этнической группе.

Ценности -   объекты, явления, их свойства, а также абстрактные идеи, воплощающие в себе идеалы и выступающие как эталон должного. 
Базовые национальные ценности – основные моральные ценности, приоритетные нравственные установки, существующие в культурных, семейных, социально-исторических, религиозных традициях многонационального народа Российской Федерации, передаваемые от поколения к поколению и обеспечивающие успешное развитие страны в современных условиях.
Гендерные стереотипы - устойчивые образы мужчин и женщин, распространяемые обычно на всех представителей той или иной гендерной общности, независимо от личных особенностей тех или иных представителей.
Контрольные вопросы
1. Какие факторы влияют на тип этнической идентичности личности?

2. Назовите причины трансформации этнической идентичности на современном этапе.

3. Что такое ценности? Почему ценности в разных культурах отличаются друг от друга?

4. Назовите базовые национальные ценности.

5. Существуют ли межкультурные различия в семейных отношениях?

6. Почему возникают конфликты в межэтнических семьях?

7. Каковы особенности этнической идентичности детей из межэтнических  семей?
Задания для самостоятельной подготовки учащихся


1. Подготовьте рефераты «Эволюция этнического самосознания»,  «Типы этнической идентичности», «Моральные представления русских».


 2. Проведите исследование типов этнической идентичности.
3. Проведите исследование ценностей у этноса.
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